

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		> 7'50
Extranjero...		> 12

PARA «EL PUEBLO»

Modos de sentir la política

Hay muchos modos de sentir y de hacer la política. Se dan hombres para los que la política es una cosa espectacular y como ellos la ven así, se empeñan en verla del mismo modo en los demás. Existen otros para los que la política se convierte en un culto silencioso, honesto, ferviente hacia un ideal. Aquellos, en su afán de teatralizar, llevan la cuenta de sus acciones sobre la conciencia y la exhiben en todo momento; éstos, ante un ataque injusto, se les nota reaccionar costándole esfuerzo recapitular los méritos de su vida.

Nunca había pensado en mi pasado. Puesta mi ilusión en el mañana, las acciones de ayer no me preocupaban porque con la rectitud de mi carácter jamás me asalta la sospecha de una distracción. Pero el teatral, el hombre del retablo, acecha con todos los ojos del cuerpo y del espíritu, esperando la ocasión propicia para lanzarse sobre la que cree su presa.

Durante mi vida me he propuesto como meta el ideal que tenía delante: cuando fui estudiante, cumplí como tal; cuando fui abogado, consagré mi existencia a ser única y exclusivamente abogado. Sentado en mi bufete y sin acudir a las bambalinas de la calle hice política callada, honesta, rectilínea. Acudí a mi casa el hombre perseguido por la dictadura y su firma y la mía se estamparon juntas en escritos y denuncias que todavía hoy se tramitan ante los tribunales (año 1926); pidió mi protección el correligionario, el antiguo blasquista, que por resoluciones injustas se veía privado de su jubilación, y mi mano trazó el recurso en el que se mezclaban las doctrinas legales con los gritos del republicano; nadie salió de mi casa sin que fuera atendido y jamás, en ninguna ocasión ni en ningún momento, se habló de la paga, de los emolumentos que licitamente debía ganar.

Durante la dictadura sufrí los dolores personales más grandes de mi vida, luché desesperadamente contra todas las adversidades por crear y cimentar una profesión. El hombre espectacular, aquel para el cual todos los negocios están en la calle, el crear una casa y una familia, el cimentar una posición venciendo las dificultades diarias que a ello se oponen, carece de importancia. Y sin embargo, ¡cuán grato le resulta en un momento de ahogo llegar a ese profesional modesto y saberse asistido por una inteligente dirección técnica! La profesión, cuando en ella se aspira a ser algo, lo absorbe todo, y no hay bastantes horas para dejar los papeles y poder crear el espíritu en esos jardines de ensueño que son los libros.

Desde muy temprano adquirí la noción de la responsabilidad. Mi padre nos dejó impresa a todos sobre el cerebro esta máxima: Que el trabajo era el primer deber del hombre y que en la profesión que se escoge es preciso trabajar intensa, honradamente. Mi padre era carnecero, todos lo sabéis. En cambio, su inteligencia, su espíritu, volaba muy alto, tanto que otros con menos condiciones que él aspiraron y llegaron a ocupar puestos relevantes. A él se le vio siempre modesto, franco, apegado a su profesión. ¿Es que la sentía conforme a su persona? No. ¡Cuántas veces de los ojos de aquel carnecero no caían las lágrimas a raudales leyendo los artículos de Blasco Ibañez y comprendiéndolos con más finura que muchos intelectuales!

Pues, bien; como él, quiero ser yo, queremos ser todos los de mi casa. En nuestra profesión cumplir íntegramente y si por ello no vivimos en el tráfago de la vida y si en el silencio de nuestro trabajo, preferirlo, aunque nuestro apartamiento suscite en ocasiones ataques injustos. Hay hombres tan superficiales que por hacer una frase sacrifican una amistad.

Siempre y en todo momento he sido republicano y además laico. Cuando uno el destino a la mujer que hoy es mi esposa (Noviembre de 1926) lo hice ante las autoridades civiles, no admitiendo la ingerencia de ningún poder eclesiástico ni aun con los ofrecimientos de arbitrios simulatorios que en tales casos se utilizan.

Y termino con el siguiente recuerdo: muchas veces llegan a mi puerta hombres que no me son afeos en política y cuando creen que voy a pedirles explicaciones, me dicen: «He venido a buscarle porque sé que usted es un abogado republicano.» ¡Ese título y en boca de esos contrarios a nuestro ideal me deja más satisfecho que todas las conspiraciones y levantamientos en el papel de los políticos de teatro!

V. ALFARO MORENO.

Se notifica a todos los opositores que deseen enterarse de las gestiones realizadas por la comisión, interin no se efectúe la reunión que en fecha próxima se convocará, se pasen por el café Colón, en el frontis central del salón interior, todas las noches, de diez a doce, en donde se encontrarán miembros de la citada comisión, que darán cuantas noticias puedan en los asuntos que interesen.—La comisión.

La constitución del nuevo Ayuntamiento

Por fin se puso término a la vergüenza de los municipios de la dictadura

Día de júbilo, día de reparaciones y anunciador de próxima justicia

Día de gran júbilo, día grande fue el de ayer en que el pueblo valenciano volvía a actuar, entraba de nuevo en las Casas Consistoriales, en la Casa de la Ciudad, de donde viera salir, en los luctuosos días del mes de Septiembre del 23, entre filas de fuerza pública, cual si fueran bandoleros, a unos ciudadanos dignos, que no habían cometido más delito que el ser españoles con ideales, que estaban en aquella casa en virtud del mandato terminante del pueblo, en quien reside la plena soberanía nacional y que no habían querido aceptar una dictadura odiosa, detentadora del Poder, pisoteadora de una Constitución.

Nunca en mejores momentos ni con más oportunidad lucía el Palacio Municipal sus reporteros de gala y se notaba la alegría inmensa en todas las dependencias de la casa.

Iba a restablecerse en parte la voluntad del pueblo, porque el Gobierno del general Berenguer no ha llegado al fin de sus propósitos que era lo esperado: rectificación total y restitución absoluta a quienes la dictadura atropelló, calumnió y expolió.

La Casa de la Ciudad estaba totalmente ocupada por miles de ciudadanos que pugnaban por tomar posesión de ella y por saludar y aclamar a los vejados, a quienes sometieron a las torturas de una persecución sañuda e inquisitorial.

REVISADO POR LA CENSURA

Era lo de ayer, expansión natural y lógica de un pueblo ahorrado, que durante años ha sido privado de todos sus derechos ciudadanos, tratado duramente por el dictador y por su desdichado y decrepito virrey en Valencia.

Los que salieron entre la fuerza pública, con expedientes, delaciones, folios judiciales y entregados a los jueces y tribunales, que hubieron de reconocer su honorabilidad, llegaban de nuevo, saludados, ovacionados por voces amigas, por ciudadanos conscientes, que habían sufrido también

una sañuda persecución y el oprobrio de una dictadura.

REVISADO POR LA CENSURA

El ambiente en que iba a desenvolverse la sesión, el de plena libertad, el de puerta abierta, el de pública actuación, sin previas sesiones secretas donde se escamoteaba a Valencia la entraña de todos los asuntos, de los cuales sólo tenía conocimiento la ciudad, por el enunciado de un dictamen al que la censura amparaba no permitiendo ni el derecho de serena crítica.

El Gobernador civil preside la sesión municipal

Pocos minutos antes de las doce se presentó el Gobernador civil señor Amado, a quien acompañaba el secretario don Félix Peiró, que fueron recibidos por los antiguos concejales y propietarios que habían sido citados.

Pasaron al salón de sesiones y siguiendo, mejor dicho, restableciendo el régimen de actuación a plena luz se dejó abierta la puerta del Consistorio recayente a los pasillos y salón de concejales para que pudiera oír el público.

Abrió la sesión el Gobernador civil y fue leída la disposición referente a la especial constitución de los ayuntamientos, dirigió senda salutación a los reunidos, elogió a Valencia y terminó el señor Amado deseando que la futura labor sea tan excelente como requiere y exige la grandeza de la ciudad.

Llamado por el Gobernador, ocupó la presidencia don José María Cuadrado, que era el edil de más edad, salió una comisión a despedir al señor Amado y comenzó la sesión.

Los que asistieron a la sesión

De ex concejales asistieron 28. Son los siguientes: Porta, Alborns, Serra, Feo Cremades, Oller, Artal, Cardona, Viquer, García Cabañes, Llorca, Romero, Rosat, Carreres, Tomás, Cano, Coscollá, Pérez Burgos, Manuel Salvador, Soler, Puchades, Cuñat, Vicente Juan Mira, Brau, Guillot, Marco Miranda, Catalá y Alabarda.

Los cuatro concejales que no han asistido, son los siguientes: don Ricardo Samper, don Eduardo Llagaria, don Juan Barral y don Luis Selva Mergelina.

Los contribuyentes que asistieron son: los señores Prieto, Maes-

tre, Peris Ferrando, Payá, José Noguera, Vicente Noguera, Antolí Candella, Boluda, Juan Senabre, Santonja, Mirabet, Puig, Galindo, Gómez Fos (F.), Coll, García Mustieles, conde de Berbedel, marques de Malferit, Gómez Fos (J.) y Cuadrado.

No han acudido los señores Castiello, Gómez Igual, Rovira, Baixauli, Serratos, Fournat, Marco Pérez, Lleó Silvestre, Berruzo, Giménez Casanova, López Sancho y Puchol, Total, 12.

Los señores Peris, Payá y Prieto, asistieron, pero han presentado la dimisión.

Discurso de Marco Miranda

Nuestro antiguo compañero Valenciano Marco Miranda, pidió la palabra e hizo uso de ella en los siguientes términos de gran elevación, extraordinaria sinceridad y la debida energía:

«Afortunadamente—decía—, por todas mis condiciones físicas sólo voy a imponer unos momentos vuestra atención.

No me he levantado para seguir una costumbre tradicional. Comprenderéis que después de seis años y medio, todas las tradiciones se han extinguido, han muerto.

Me he levantado por propio impulso y por encargo de mis amigos de la mayoría republicana. Ellos, como otros pertenecientes a distintas fracciones políticas, antiguos compañeros nuestros en estos escaños, fuimos arrojados, despojados del mandato que nos confería el Cuerpo electoral, único que podía otorgarnos este encargo popular.

Salimos de aquí injuriados, sin darnos lugar ni concedernos el derecho de defensa, es decir: arrojados como este legítimo derecho reconocido por todas las legislaciones.—¡De acuerdo, en absoluto!—Interrumpió don José Maestre y hoy volvemos aquí con la frente alta, cual corresponde a los que, estamos limpios de toda culpa, después de una persecución iniqua, en la que terciaron tres jueces, que examinaron detenidamente los cargos y que uno tras otro, no encontraron ni indicios de culpabilidad. Esos tres jueces intergerrimos, que fueron separados por que no se prestaron a los deseos de dictadura.

REVISADO POR LA CENSURA

Venimos aquí sin espíritu de venganza; yo he procurado imponer a mi espíritu de la máxima serenidad, de la necesaria en estos momentos, ante las injusticias de que hemos sido víctimas, pero es deber irreflexible que hemos de cumplir dejando consignadas en esas hojas del acta de la sesión de hoy unas cuantas protestas. Nosotros estimamos que este Gobierno, conseqüente con las declaraciones hechas al constituirse, venia a restablecer el orden conculcado, en virtud de

Sigue en la otra plana

Don Francisco Ros Martínez

Doctor en Medicina, Médico Forense y Tocólogo de Denia (Alicante)

Falleció ayer, a las doce, en Denia

A LOS 38 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados madre Gabriela Martínez; hermanos Vicente, María, Cecilia y Antonia; tios Francisco Martínez, Filomena, Francisco Ros y Francisca Sena; sobrinos Vicente, Federico, Antonio y Francisco Llovel; primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las cuatro, en Aldaya (su pueblo natal), desde la calle Mayor, 23 (domicilio de sus hermanas), hasta el Cementerio de dicho pueblo, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

PARA «EL PUEBLO»

Reos amnistiados y la pena capital condenada

Han salido libres, amnistiados, los siete jóvenes que, por su intervención en los todavía mal explicados sucesos de Vera, cumplían condena.

Se ha dudado de si les alcanzaba la amnistía, se ha consultado a Madrid, y tras la respuesta afirmativa del general Berenguer, han salido del penal de Ocaña, amnistiados, es decir, no sólo libres y perdonados, limpios hasta en el recuerdo de responsabilidad, como si no hubieran cometido delito alguno.

¿Qué aconteció en Vera, el 7 de Noviembre de 1924? Vamos a copiar el relato que en «Bosquejo histórico de la dictadura», hace un adversario político nuestro, el señor don Gabriel Maury y Gamazo: «Al amanecer de aquel día 7 de Noviembre, en las inmediaciones de Vera de Navarra, una partida de treinta o cuarenta hombres armados, procedentes del inmediato territorio francés, luego de dejar un paquete de proclamas sediciosas en una fábrica que halló a su paso, entró en colisión con la fuerza pública. Resultaron muertos durante la escaramuza, un cabo de la guardia civil y el número que le acompañaba, cuyo cadáver fue arrojado al Hidasoa; herido un carabiniere, que no fue el único agredido de los de su uniforme; muertos, asimismo, dos rebeldes, y heridos varios más, algunos mortalmente.

Actuó con diligencia la policía española, secundada por la francesa, y los treinta y seis detenidos comparecieron, el 14, ante el Consejo de guerra. Resultaron ser todos ellos obreros españoles, emigrados con anterioridad a Francia, a quienes los instigadores del movimiento habían hecho creer que la partida por ellos formada y otros dos o tres más, análogamente compuestas, que por diversos puntos cruzarían también la frontera, iban a provocar con su sola presencia un alzamiento general del proletariado en toda la nación.

El Consejo pamplonés se compadeció de estos flusos, víctimas de quienes no podían ser tanto, pero escapaban por ausentes a sus rigores, y como tampoco aparecieron claras las culpas individuales contraídas en el luctuoso choque con los guardias, falló con gran lenidad.

Fue esta causa revisada el primero de Diciembre por el Consejo Supremo, que presidía el general Orozco, desde el traslado de Weyler, dos meses antes, a la jefatura del Estado Mayor Central. Impuso la sentencia definitiva tres penas de muerte, dos de las cuales se cumplieron el 6, y no la tercera, porque el reo, al ser conducido desde la capilla al patíbulo, escapó a sus guardianes y se arrojó por una ventana, estrellándose contra el patio de la cárcel. Impuso, además un arresto al juez instructor de Navarra y a los dos vocales que, por mayoría, votaron el fallo inculcante de la primera instancia.

Copiamos la nota que, acaso sea,

esencial en el relato: «Es este episodio de Vera uno de los más oscuros del periodo que aquí se historia, no obstante la pausada tramitación del sumario, que se prolongó meses y meses después de ejecutada la sentencia recaída en el juicio sumarísimo. Siendo aún imposible esclarecer debidamente todo el suceso, dadas su naturaleza y proximidad, se acepta por buena la versión oficial, sin responder de su exactitud, y se la aduce tan sólo como prueba irrefragable del rigor punitivo con que por aquel entonces creía deber actuar la dictadura.»

El lugar de la acción proclamada bien que este movimiento fue como el de Mina y Chapalangarras, en 1830, impulsado por la creencia de que al oír ¡viva la Libertad! se levantarían en España hasta las piedras.

Se olvidó antecedentes históricos y psicológicos aspectos del emigrado político y, por error o por malicia, se achacó a Blasco Ibañez y Unamuno la responsabilidad. Como no la tenían, imposible fue a la policía aducir ni aun indicios, aunque en busca de pruebas nada menos fue a Hendaya en un viaje que satíricamente acaba de comentar don Miguel de Unamuno, en uno de los discursos pronunciados en España.

Pero no es mi objeto el dificultoso desentrañamiento de lo sucedido; es poner en evidencia la iniquidad de la bárbara pena de muerte.

Se aplica, a título de defensa social, contra criminales políticos por las dictaduras, sean del pueblo, sean del ejército, sean patrióticas o fascistas, sean reales, como la existente en Yugoslavia. Las dictaduras se quitan estorbos por medio de la pena de muerte.

Y al amnistiar a los que hicieron lo mismo que los ejecutados, se palpa todo lo execrable de una pena que imposibilita remedio, y aquellos dos arrojados en Pamplona? ¿Y el suicida, que prefirió matarse a que le matara el verdugo? Es enorme que se amnistie a unos y no puedan ya ser amnistiados aquéllos.

La condena a muerte y la ejecución de dos de los tres a la última pena condenados, es la página más negra de la dictadura.

Esa vez fue cruel. Otras fue arbitraria, derrochadora, dura, prolongando la incomunicación, durísima con Sbert y con el librero Vila, de Madrid, al que ha arruinado; pero con la excepción de Pamplona, más veces hizo reír con las notas, que llorar con los actos.

Tiene dos agravantes la ejecución de los de Vera: el contraste entre las sentencias del Consejo de guerra de Pamplona y la del Supremo de Guerra y Marina de Madrid, y el haber destituido al fiscal don Carlos Blanco, para quitar obstáculos al verdugo.

Aplaudo la amnistía y celebraré la ejecución de la pena de muerte.

ROBERTO CASTROVIDO.

Por la trascendencia que para el momento político actual, tiene la decisión del ex jefe del partido conservador español, mañana publicará EL PUEBLO, íntegro, el discurso que ha de pronunciar don José Sánchez Guerra, en el teatro de la Zarzuela de Madrid.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Rosa Cubells Genovés

Que falleció ayer por la mañana

A LOS 79 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

Sus desconsolados viudo don Mariano Peris Forés; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará esta mañana, a las once, desde la casa mortuoria, Avenida de Navarro Reverier, 20, duplicado, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

El día 4 de Marzo, a las once de la mañana y ocho días siguientes, se celebrará misa y rosario a intención de la finada, en la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente, de esta ciudad.

No se reparten esqueñas.

Partido de Unión Republicana Autónoma de la Provincia de Valencia

SECRETARIA DEL PARTIDO

Grán Vía de Germanías, 22 (Frente a la Editorial Prometeo)

HORAS DE OFICINA

MANANA: De once a una.—TARDE: De siete a nueve.

Los domingos y días festivos: de once a una.

SEGUNDA

lo cual debió establecer en toda su integridad aquellas corporaciones, como ésta, que destruyó la dictadura, reintegrando en sus cargos a aquellos que injustamente habían sido desposeídos. No se ha procedido según los dictados de la ley y del derecho y por eso protestamos nosotros.

También protestamos de los nombramientos de alcalde y tenientes de alcalde de real orden. Es inexplicable que esto se haga. También hemos de protestar, haciendo la salvedad de las personas, a las que no hacemos extensivas las censuras, me refiero a los nombramientos hechos a favor de personas que representan un sector de clase, porque ellas en su actuación en esta casa tendrán que actuar y defender sus particulares intereses frente a los que representamos a los que no forman en las filas de los mayores contribuyentes.

Con todas mis energías debo protestar de que veamos reaparecer aquí, en estos bancos, en este mismo salón, a aquellos que aquí fueron traídos por la Unión Patriótica y en su actuación desdichada tomaron parte. Ellos, con la dictadura, hicieron desprecio de los ciudadanos honrados y pisotearon las leyes y no pueden ni deben estar aquí cuando se habla de restablecer el derecho conculcado.

Nosotros hemos de pedir y pedimos en uso de un perfecto derecho, que se realice una inspección detallada y serena de toda esta actuación y no deben permanecer aquí quienes han de ser partes y jueces en este pleito. Por eso yo les pido que renuncien, que abandonen estos bancos.

Protestamos viril y energicamente, de que aquí continúen, después de realizar un empréstito escandaloso, en el que intervendrán los tribunales, quienes habrán de dictaminar. Además, los hombres de la dictadura, y entre ellos aquí hay algunos, que han inferido no sólo al Partido Republicano, sino a Valencia entera, uno de los más profundos e inolvidables agravios, arrancando el nombre del más libre de los valencianos, el nombre de Blasco Ibáñez, de una de las calles de la ciudad.

REVISADO POR LA CENSURA

REVISADO POR LA CENSURA

Venimos aquí—continuó el señor Marco Miranda—a defender como los defendimos siempre, los intereses de la ciudad, que nos designó para estos cargos, de los que se nos desposeyó.

No hemos trazado un programa, porque probablemente esta Corporación no podrá desenvolverse ni realizarlo por la posibilidad de una vida efímera, pero lo que sí pedimos, con todas nuestras energías, es que se realice la inspección que pedimos, que se realice de manera serena y justa.

Nosotros hemos de proclamar aquí, como en toda España, que son los principios de Libertad, que son inherentes a la naturaleza humana, no hay derecho posible. Libertad ante todo; Libertad absoluta, que defenderemos por encima de todo, con los entusiasmos más grandes, con la más vibrante de las emociones de nuestro espíritu, poniendo en el empeño los más grandes sacrificios.

Al terminar Marco Miranda su vibrante discurso, una ovación resonó en el salón.

REVISADO POR LA CENSURA

REVISADO POR LA CENSURA

Lo que dijo D. José Maestre

Laborde Boix

Se levantó don José Maestre, explicando su interrupción a Marco Miranda, cuyas declaraciones suscribió casi en su totalidad; brotaban del fondo de su alma indignada por los atropellos sufridos. «Tenía razón—decía—Marco Miranda: fulmos despojados y previamente comunicados, negándonos todo derecho de defensa. No soy orador y menos ahora, después de seis años de tener amoradas las lenguas y casi nuestros espíritus.

No hablo en nombre de ningún sector ni de partido alguno. Vengo como valenciano; no tengo marchamo político y me honro en ver aquí hoy a quienes compartieron conmigo la actuación municipal. Yo suscribo en cumplimiento de un deber de conciencia, lo dicho por Marco Miranda. Yo debo declarar aquí que en los cuatro años que con los compañeros aquí presentes compartí la actuación municipal por encima de las diferencias políticas y del ideal de cada uno, siempre se actuó honradamente y cuantos ocuparon estos bancos fueron de una honradez intachable.

Ahora, que yo creo que no debemos venir en plan de revancha, pero sí dispuestos a examinar toda la obra con imparcialidad, de tenida y serenamente, y si por desgracia tuviéramos que exigir responsabilidades, advertimos que seremos generosos, pero sólo hasta el límite que nuestro deber y

nuestro amor a Valencia nos exijan.

Llegamos al punto indicado por Marco Miranda, de que no deben permanecer en estos bancos los del 13 de Septiembre. Yo fío y llamo la atención de mis compañeros para que mediten sobre este punto, fiando en su discreción, que no pretenderán ser jueces y parte en estos asuntos. Nosotros realizaremos esa gestión serenamente, a pesar de las injusticias tan palpables y manifiestas que ellos realizaron.

«Pero qué pretendieron esos caballeros? ¿Acaso no existen en Valencia los sentimientos del arte y del respeto a los hombres representativos a quienes la ciudad debe grandes consideraciones?»

«Pues qué se pueden ofender como se han ofendido, los sentimientos de una ciudad, arrancando de sus calles el nombre del literato ilustre, de Blasco Ibáñez?»

«Si nosotros vamos a reclamar a los hombres de la U. P., y yo pido que vengan éstos aquí, que estén presentes y que se defiendan.»

«Nosotros no actuamos como ellos, negando hasta el derecho de defensa. Con serenidad actuaremos.»

Hablaba Marco Miranda de defensa de ideales, y yo le digo que pueden defenderse los más encontrados con lealtad, llegando a un punto común, que es el bien de la patria y de Valencia. En los puntos de libertad de emisión de pensamiento y de ideales, suscribo todo lo dicho por Marco Miranda.

Por Valencia y para Valencia hemos de venir aquí y vendremos. (Aprobación en el público.)

Unas palabras de

Juan Bautista Brau

Nuestro amigo Juan Bta. Brau se levantó y en enérgicos términos hizo constar que anoche se había sumado él y todos sus amigos de los poblados marítimos al Partido de Unión Republicana.

«Además, yo debo saludar aquí a quienes como los señores Catalá y Marco Miranda estuvieron en la cárcel y fueron injustamente apellidados por el dictador. También protesto de los nombramientos de real orden y hago constar que he venido aquí a continuar la lucha y a hacer constar que no estoy dispuesto a tolerar que ocupen estos escaños quienes detentaron nuestros derechos. Debemos vengar a Valencia, que salió perjudicada de su actuación.»

REVISADO POR LA CENSURA

REVISADO POR LA CENSURA

Uno que se va

Don Bernardo Prieto hizo constar que en cumplimiento de una orden estaba en los escaños, pero anunciaba su dimisión, que dejaba consignada en un pliego, en poder de la presidencia.

El católico Sr. Oller habla

contra la Dictadura

En tono enérgico, el señor Oller, concejal católico, dijo: «En fundamento, en principio, estoy al lado del señor Marco Miranda, de todos los que conmi go salieron de esta casa, a raíz del 13 de Septiembre, entre dos filas de la guardia civil, como si fuéramos una cuadrilla de bandoleros.»

Desde entonces he hecho cuanto he podido por reivindicar mi honor, por vindicar mi honra.

Yo debo decir aquí que obra en mi poder una carta dirigida a Calvo Sotelo, al que me dirigí exponiéndole mi situación, injuriado, calumniado y sin medios de defensa. Yo le dije que, juntamente con el señor Soler, concejal por el mismo distrito, teníamos el pensamiento de dirigirnos a nuestros electores, explicándoles nuestra actuación, para que ellos que nos votaron, juzgasen de nuestra conducta. A esta petición, contestó Calvo Sotelo con una sonrisa.

Hoy viene aquí la representación de un sector de la ciudad que representa intereses, no ideales; yo los admito, aunque quisiera, de acuerdo con los demás ediles, que también tuvieron su puesto en estos escaños representantes de las capas más humildes de la sociedad, de la clase obrera.

Yo uno mi voto a los de los señores Maestre y Marco Miranda.

Yo entiendo que Valencia ha salido de mayor edad, que no necesita tutelaje, y ella sola debe nombrar a sus concejales, rechazando toda tutela. Después recomendaría que no perdiéramos tiempo; que si hay revisión de aquella actuación estará a vuestro lado para realizarla, no para fines de venganza, sino para rectificación de conducta y que Valencia reciba los beneficios.

Al lado de la autoridad, pero haciendo constar siempre que Valencia no necesita tutelaje.»

Feo Cremades, la Libertad y

San Pablo

Don José Feo Cremades, que también fué separado por la dictadura, dijo: «Por ministerio de la ley ocupo hoy este escaño, para el que me eligió el cuerpo electoral, y suscribo cuanto aquí se ha dicho, suscribo las afirmaciones que se califican de más estridentes, porque a mí no me asustan las estridencias, ni los radicalismos, ya que todos ellos se fundan en los más altos ideales honradamente sentidos.»

«Paseos en auto.—Al organizar un paseo en automóvil y ver que en el coche no hay sitio para los invitados, no sé les debe decir: «Vayan ustedes a pie por la carretera que ya les alcanzaremos», porque eso es una falta de urbanidad. Se les debe aconsejar que vayan corriendo al lado del auto, y así por el camino puede continuarse con ellos las conversaciones empezadas al partir.»

«Almuerzo.—Almorzando, evétese siempre el tirarles espárragos mo-

Hay que dar rienda suelta a la lengua, al grito de Libertad. Libertad que para todos es santa y buena, como dijo San Pablo.

Suscribo todo lo dicho por Marco, y yo lo único que pido a la mayoría, es que, en bien de Valencia, seamos dignos de ella y continuemos laborando en forma que haga imposible toda vuelta al pasado.»

«El público y concejales intervienen, y dicen: «No volverá, no volverá; ha muerto.»»

Lo que dijo el ex alcalde

señor Arrial

El señor Arrial manifestó que después de los elocuentes discursos pronunciados por los oradores, que le han precedido en el uso de la palabra, pocas palabras había de pronunciar.

Recordó que cuando el cambio de régimen, en Septiembre de 1923, tuvo el honor de ocupar el sillón presidencial, y puede asegurar que tanto él como Alcalde-presidente, como los concejales que ocupaban entonces los escaños, no hicieron más que administrar honradamente los intereses de Valencia.

Afirmó que a pesar de constar a los valencianos la lealtad y honradez con que se administraba, un poder dictatorial execrable rodeó el edificio de fuerza pública e invadido también, sin respeto ni consideración algunos, el despacho de la Alcaldía, como si la Casa de la Ciudad fuera una guarida de bandidos.

Audiendo a lo dicho por el señor Marco Miranda, dijo que la inspección administrativa que se hizo al advenimiento de la odiosa dictadura, dió ocasión a que se formularan numerosos cargos contra la gestión municipal.

«De esos cargos—añadió—fueron deducidos los correspondientes tantos de culpa a los tribunales de justicia, instruyéndose sendos sumarios. Cuatro dignísimos funcionarios judiciales, desentendiendo presiones emanadas del dictador, se negaron a pronunciar ningún procesamiento, declarando unánimemente que no existían ni siquiera faltas administrativas, declaración que se reiteró en el expediente gubernativo.»

Añadió que a pesar de estas declaraciones, la dictadura, que tanto alardeaba de honor, no permitió que defendieran el suyo aquellos que lo creían injustamente mancillado.

Hizo un llamamiento a la Prensa, tan vituperada por el dictador, hasta el extremo de negarle fuerza de opinión, para que diga en sus columnas que los tribunales de justicia declaran la inocencia, la inculpabilidad de los acusados, proclamando la honorabilidad de los que lealmente sirvieron a la ciudad, y el dictador no dejó fuera hecha pública esta declaración.

Pidió que así como se hizo con el Ayuntamiento anterior al nefasto 13 de Septiembre, se fiscalice concienzudamente la gestión de los que ilegalmente le sucedieron, y entonces será ocasión de comparar actuaciones.

REVISADO POR LA CENSURA

REVISADO POR LA CENSURA

El señor Peris, al fin, según nuestras noticias, se ha decidido, con harto sentimiento, a abandonar un puesto para el que tantas condiciones había demostrado.

El señor Payá, si no más digno, por lo menos ha manifestado ser más cuco que su colega. Se presentó en el Ayuntamiento distraído. Es el triste destino de todos los upetistas y temerosos. El general Primo de Rivera deja crecer su barba para pasar desapercibido, y el señor Payá se despoja de ella con el mismo objeto.

REVISADO POR LA CENSURA

Revisado por la censura

Prosas humorísticas

Reglas de urbanidad

En la mesa.—En la mesa no se debe coger la sopa con los dedos. Ni liarse los macarrones alrededor de la garganta.

Para las visitas.—Esta muy feo decir a las visitas: «vaya una lata que nos están dando ustedes esta tarde.»

En la calle.—Hay que procurar huir siempre de andar con los pies metidos hacia adentro.

Preguntas.—Cuando se habla con una persona recién salida de la cárcel resulta de mal gusto preguntarle a cuántos años le condenaron.

Licores.—Las señoras casadas prescindirán de beber el Marie Brizard directamente de la botella, sino que echarán el licor en una copa.

Onomásticas.—A las muchachas solteras que celebren su santo dando una fiesta, les recomendamos que no toquen el piano aunque se lo pidan todos de rodillas.

Tes.—Es de un efecto deplorable en una señorita que va invitada a un té quitarse el sombrero y volver a ponerse después de llenario de «sandwiches».

Comida de esposales.—En la comida de esposales la novia no debe levantarse nunca a los postres para decir que se casa con el novio porque es rico.

Salud.—También es una falta de educación terrible preguntarle por la salud de sus hijos a las jóvenes solteras.

Paseos en auto.—Al organizar un paseo en automóvil y ver que en el coche no hay sitio para los invitados, no sé les debe decir: «Vayan ustedes a pie por la carretera que ya les alcanzaremos», porque eso es una falta de urbanidad. Se les debe aconsejar que vayan corriendo al lado del auto, y así por el camino puede continuarse con ellos las conversaciones empezadas al partir.

«Almuerzo.—Almorzando, evétese siempre el tirarles espárragos mo-

Terminó su discurso el señor Arrial, diciendo que debemos servir siempre con lealtad los intereses de la ciudad, para lo cual estará en todo momento a la disposición de sus compañeros de Consistorio.

El pueblo, único soberano, exterioriza su opinión

REVISADO POR LA CENSURA

Así y todo fué prontamente identificado. ¿Cómo no? Si fué uno de aquellos ediles que con Rosario Martínez, Ollag, Tarín, Torrénis, Martorell y Noguera, votó el acuerdo vergonzoso de arrancar la lápida que rotulaba la plaza de Blasco Ibáñez.

REVISADO POR LA CENSURA

Asociación de la Prensa Valenciana

Los bailes de niños en el teatro Apolo

No nos equivocamos que los festivales infantiles organizados, según costumbre, por la Asociación de la Prensa, constituirían este año un verdadero acontecimiento.

Al solo anuncio de que también este año se celebraría tan simpático festejo dedicado a los niños, son muchas las familias que se han acercado a nuestra casa social en demanda de detalles del mismo, especialmente para encargar localidades no pudiendo complacerse por haber quedado encomendado este cometido a la contaduría del teatro de Apolo, avisándose oportunamente los días que admitirán encargos.

Entre las atracciones que se darán dichos días podemos anticipar que el último, o sea el martes, actuará el célebre torero Lapiseira con su cuadrilla, acompañados la aplaudida banda humorística El Empastre, que seguramente harán pasar una tarde divertida a los pequeños con sus ingeniosos y graciosos trucos.

En días sucesivos daremos más detalles. A continuación publicamos como acuse de recibo, con la expresión de nuestro agradecimiento a los donantes, la relación de los juguetes y objetos recibidos hasta hoy:

- Del Capitán general, un automóvil.
Del Gobernador civil, una gran muñeca de trapo y un patin con rueda de recambio.
Del Gobernador militar, una locomotora de madera con marcha.

De don Bernardo Gómez Igual, una coqueta con enseres.

De don Francisco Banquells, una gran pelota con red.

De don Salvador Gomborino, un estuche de perfumería.

De la señora viuda de Villena (Las Barracas), una aragonesa de trapo.

Del Circolo de Bellas Artes, una muñeca y un patin con ruedas de goma.

De don Francisco Monleón, secretario de la Diputación, una pelota de goma.

Des comandante del Cuerpo de Seguridad, un ombro cinema.

De la señora viuda de Juanito Rodríguez, una muñeca de trapo, un tranvía eléctrico y un triciclo.

De la Institución Mercantil de Previsión y Socorro, una lámpara de porcelana, de sobremesa.

De la Real Sociedad Tiro de Pichón, un taxi de madera.

Del Circolo Taurino Enrique Torres, una muñeca de porcelana.

De la peluquera de señoras Casa Peyró, dos peñas y dos estuches de manicura.

Del príncipe de La Pesca, doce cortes de vestido de crespón, Gorette y Popeline.

Secretaría del Partido

Casa de la Democracia

MARCHALENES.—Ha sido constituido el comité republicano de Marchalenes, el cual en un sentido de escrito ha enviado su cordial adhesión al partido republicano autonomista de Valencia.

TORRENTE.—Con objeto de crear un centro republicano se ha constituido el siguiente comité: Presidente, don Vicente Silla Trench; vicepresidente, don Pascual Miguel Ortí; secretario, don Leopoldo Navarro; vicesecretario, don Francisco Ros Rodríguez; tesorero, don José Ros Rodríguez; contador, don Pascual Alabarta; vocales: don Pascual Miguel Calixto, don Gerardo Catalá Causarás, y don Daniel Baytera Gosálvo.

FOYOS.—También nos ha visitado una comisión de ciudadanos de este simpático pueblo, con el propósito de informarse acerca de los trámites necesarios para constituir el Centro Instructivo de Unión Republicana y proveerse de las correspondientes copias de reglamento. Constituyen la comisión los siguientes correligionarios: Presidente, don Francisco Ruiz Ferrando; vicepresidente, don Miguel Marco Peris; secretario, don Vicente Mercader García; vice, don José María Corey Santa Catalina; vocales: don Manuel Sauri Herbas, don Vicente Ros Bruixola, don José Mrecedar Rausell, don José Tamarit Biendicho, don Vicente Tomás Arteró, don Francisco Sauri Valles y don Vicente Sauri García.

Un nuevo foco de ideal y de justicia.

MONTAVERNER.—Con los mismos propósitos nos ha visitado una comisión de Montaverner, habiendo solicitado reglamento para constituir un centro de Unión Republicana, estando integrada la comisión gestora por los señores siguientes: Presidente, don José Ramón Tormo Aser; vice, don José Tormo Olcina; secretario, don Eugenio Santa Catalina Expósito; vice, don Bautista Ubeda Juan; vocales: don Vicente Ferri, don Mariano Martí Morán y don José Segrelles Alemany.

PAIPORTA.—Se ha constituido un comité del Partido de Unión Republicana, al que pertenecen los entusiastas correligionarios de esta localidad don Ramón Tarazona Brull, presidente; don Ramón Monesa Juan, vice; don Eduardo Tatiens, secretario; y los vocales don Matías Juan Ilaguera, don Vicente Damia Martínez, don Diego Torregrosa Cabedo y don Jaime Blasco Alandi.

También ha recibido esta secretaria diversas consultas de otras provincias solicitando informes, reglamentos, procedimientos de organización, etc. No obstante caer estos asuntos fuera de la jurisdicción de este partido provincial de Unión Republicana, nos apresuramos a servir a los correligionarios de otras provincias que, por no saber tal vez a quién dirigirse o por simpatizar con nuestros métodos de organización, han acudido a nosotros en demanda de orientación.

Conferencias CASINO REPUBLICANO DE PATERNA

Hoy, a las nueve y media noche, se celebrará la inauguración del curso de conferencias por nuestro compañero don Julio Just Gimeno, que disertará sobre el tema «Política nueva».

A estos actos, que serán públicos, quedan invitados los correligionarios de los pueblos cercanos.

CASINO REPUBLICANO EL PUEBLO

Hoy jueves, día 27, a las diez horas de la noche, inaugurará el curso de conferencias en este circolo, don Vicente Marob Miranda, disertando sobre el tema «La actualidad política», que por motivos de reunión de concejales y comité del partido se suspendió el día 25 del que cursa.

Como es de esperar y en virtud del interés despertado entre los socios de esta casa por dicha conferencia, no dudamos que se verá concurridísimo este centro por todos sus socios y correligionarios en general.

CASINO REPUBLICANO EL IDEAL DE BURJASOT

Hoy jueves, 27 del actual, por la noche, dará una conferencia el doctor Calatayud.

CASINO REPUBLICANO DE BENICALAP

Hoy, a las 9.30 de la noche, dará una conferencia en este casino, el correligionario Fernando Valera, bajo el tema «El principio de igualdad en la filosofía y en la historia».

FRATERNIDAD REPUBLICANA RUZAFÁ

Si sábado próximo ocupará la tribuna pública de este casino, nuestro querido correligionario don Juan Bert Olmos, el cual disertará sobre «En pos del ideal», tema elegido para su conferencia.

El acto, que empezará a las diez, será público y de gran trascendencia, dado el momento político que atraviesa España.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE LA VEGA

Hoy a las diez de la noche dará en este centro una conferencia el cuito abogado don Alvaro Pascual Leone, disertando sobre el tema «La ciudadanía en el momento actual».

El acto es público y se invita a todos los correligionarios con sus familias.

TEATRO PRINCIPAL "LA PRISIONERA"



Maria Fernanda Ladrón de Guevara, primera actriz del Principal, e inimitable intérprete de «La prisionera», el éxito más grande de la temporada

Ya anticipábamos ayer con breves palabras nuestra sincera opinión acerca de «La prisionera», obra estrenada con tanta brillantez por la compañía Ladrón de Guevara-Rivelles, que anoche volvió a llenar el teatro.

Nos corresponde hoy ocuparnos con la extensión que ayer nos estaba vedada de la notable comedia de Bourdet, vertida al castellano de forma impecable por José Juan Cadenas y Enrique F. Gutiérrez Roig.

¿Es real el problema que ante el espectador se plantea? Nosotros podemos asegurar que, desgraciadamente, es cierto. Debido a anomalías de educación o de constitución psíquica, por razones que entran más en el dominio de la psiquiatría que de los hábitos y costumbres de los pueblos, determinados quizá por las normas de la vida moderna, cualquiera que sea la causa a que se atribuya el caso, lo cierto es que existe, con más frecuencia repetido en el extranjero que también en nuestra patria llegó el mal desarrollándose en términos ignorados, más lo suficiente para que de tarde en tarde nos conmueva algún destello, que no llegó a impresionarnos lo bastante, por cuanto sobre ello no se reflexionó, pero que viendo la obra de Bourdet al canza, su máxima importancia al presentar el autor de modo maestro aquella tragedia pasional que domina el ambiente con su fatal determinismo.

Dejar el amor lógico, entre los seres humanos, apartarse la mujer de la normalidad sexual, para centrarse en los campos del super-amor y de la anomalía genética, es asunto lo bastante fuerte para hacer retroceder a cualquier autor que no fuere de la envergadura de Eduardo Bourdet o para hacer vacilar al más audaz adaptador, pero tal como la obra se desenvuelve, de la manera con que se desarrolla el problema, puede seguirse paso a paso el proceso moral de esa mujer que resiste a la aberración de su sexo, de su pasión, con todas las fuerzas de su ser, pero que sucumbe fatalmente también por una sugestión ajena por completo a su voluntad y a

su razón, que la llevan a luchar incansable contra lo que comprende no es lo humano, pero que, débil ser, acaba por arrostrarlo todo ante el imperio de su psicosis.

Algun tanto se aparta de nuestra realidad varonil la figura de Carlos Ziriac, interpretada insuperablemente por Rafael Rivelles. Nuestros hombres, los de la sociedad española, no pueden admitir la resignación con que admite el personaje, aun sabiendo «todo», el casamiento con una mujer que tan sólo acierta a «tolerarle», pues por menos registrarlos los periódicos el crimen pasional, mas cabe encontrar el tipo en el hombre razonador y cultivado, que intenta lo imposible en aras de su amor y que acaba repugnándole el objeto del mismo para hallar una compensación en la mujer más Hembra que halla a su paso.

No hay renuncia alguna; si solamente un intento que no llega a fructificar y que conduce a ese estado en que se resucita el conflicto, lamentable, pero también humano en grado sumo.

Un primer acto de extraordinario interés para presentar personajes y plantear situaciones y un segundo acto a todas luces formidable de composición, de diálogo, de teatralidad, sobre todo, para terminar con una escena deliciosa del tercer acto y varias de complemento para la solución; esa es la síntesis de la técnica empleada por Bourdet y seguida a la perfección por Cadenas y Roig, y ello explica el éxito conseguido, ya que se unió a una interpretación digna de los mayores elogios.

Diffícilmente podrá encontrarse en la escena española, actriz a la que mejor vaya el tipo de la protagonista que a María Fernanda Ladrón de Guevara. Belleza, juventud y, sobre todo, una manera de matizar sus parlamentos, que le valieron los más entusiastas aplausos, junto con Rafael Rivelles y no hay que olvidar a Ignacio Evans, soberbio en la escena del segundo acto con aquel

Ya dijimos que a Margarita Gelabert se la había hecho compa recer en escena en un mutis del tercer acto, tras el momento cum-

bre del mismo con Rivelles, meritisimo acierto de naturalidad y comprensión. Con Angeles Molina, Mary Derby, Mercedes B. Giménez, Jose Portes y Joaquín Cantos, se completó el conjunto. En suma: fué verdaderamente el éxito conseguido, sensacional, y con sobrada justicia. V. LLOPIS PIQUER.

NOTAS Y COMENTARIOS

El cambio de rótulos

Todos los días se aumenta la lista de rompimiento de lápidas, de desaparición de rótulos, de abandono de los centros en que se refugiaba la política oficial del Directorio, la única que ha podido vivir en estos años de asfixia. La lectura de esas noticias suele producir una franca delectación. Confirma el arteficio de una organización amparada en todos los privilegios del poder, ejercido sin ninguna preocupación de honestidad. La dictadura alumbró primero un núcleo de hombres a los que comunicó su carácter providencialista; más tarde le concedió por real orden, como una de tantas ventajas que se repartieron, la exclusividad de la política; pero a pesar de todo sus filas no se engrosaron más que con burócratas débiles y acomodaticios y con gentes aprovechadas. Los viejos representantes de las organizaciones caciquiles adoptaron también la nueva denominación por instinto conservador. En las poblaciones rurales la política no es desgraciadamente una lucha idealista, sino una contienda bárbara en torno de la posesión del poder. Los que quisieron retenerlo a toda costa, olvidaron sus adhesiones y compromisos. La Unión Patriótica no fué, por consiguiente, más que el recurso de todos los manipuladores de la política rural y la sumisión forzada o desvergonzada de mucha gente.

La creación dictatorial no ha podido resistir ni unos meses, ni siquiera unos días, de alejamiento del poder. Los entusiasmos se han desvanecido; las convicciones, si es que existieron, son un estorbo del que han procurado desprenderse con prontitud. Los elementos más caracterizados de aquella situación, como lo eran los ministros de la dictadura, no han guardado las formas persistiendo en una adhesión que pondría en duda cierta clase de apreciaciones; al contrario: son los primeros que han desertado de la U. P. Por eso si el dictador es hombre sensible, la conducta que más le habrá amargado no es la de sus contrarios, descontenta de antemano, sino la de sus titulados amigos.

Se extingue la U. P.—dicen con fruición los comentaristas de aquellas noticias—. Efectivamente. Las dos letras famosas bien pronto podrán ser representadas por estas otras: R. I. P. Su defunción no necesitará certificarla nadie. Es más, quizá se confundan los vestigios de esa organización con los restos prehistóricos.

Pero esos señores que cambian el rótulo no desaparecen. Volverán a nutrir sin duda alguna los nuevos partidos dinásticos y hasta quizá, por lo menos los de las ciudades, pretendan infiltrarse en otra clase de partidos. Por un lado participamos del contento que comunica la desaparición de la U. P.; pero nos asedia al mismo tiempo la amargura de pensar que de esa forma renace la vieja política. ¿Qué ganamos de que se vayan de la U. P.? Preferiríamos que fueran consecuentes y que permanecieran en su sitio. Así los conoceríamos mejor. De ese modo, junto a esas fuerzas, tendríamos más fe en la formación de hombres nuevos, desligados de los antiguos procedimientos y un poco estreñecidos por alguna idealidad.—A. P.

CARNAVAL Grandes festivales para niños ASOCIACION DE LA PRENSA Domingo y martes tarde TEATRO APOLO

25 CENTS PURGANTE "RU" PREPARADO CON RÍQUÍSIMO CHOCOLATE. PURGANTE IDEAL PARA TODOS.

Los niños lo toman como una golosina. De venta: Farmacias Aurelio Gámir, Indalecio Almenar, Leopoldo Fabregat y Adolfo Royo.

FÓRMULAS Por Quince Pesetas, vendemos colección de 100 fórmulas industriales alemanas, propias pequeña industria y patente 85.910, para fabricar espejos. Nuestro capital, de más de medio millón de pesetas; garantía siempre lo que ofrecemos. Deseamos representantes. Pida catálogo gratis. Dirección: Laboratorios Químico-Industriales, A. Formoso.—La Coruña.—(España).

El retorno de los desterrados (José Manteca)

Una de las figuras políticas más interesantes entre los revolucionarios desterrados, es José Manteca, Levantino, exaltado, gran corazón, no necesita ser presentado por el cronista, porque todos los lectores de EL PUEBLO le conocen.

Nadie dudará, pues, de lo interesantes que deben ser sus declaraciones, en el momento crítico de la agonía de la dictadura.

Le busqué en París, a mi regreso de Saint Moritz—apenas publicada la noticia de la amnistía— y me dijeron que estaba en Cannes, la coqueta y aristocrática ciudad de la Costa Azul, y a Cannes me fui tras él, precisamente en el mismo tren de las «bellezas».

Nunca el lujoso Pullman llevó una carga más grata: las veinte «reinas» de Europa.

El paso de nuestro convoy por las estaciones de tránsito, fué presenciado por millares de curiosos, que acudían para admirar a las reinas y vitorearlas.

REVISADO POR LA CENSURA

Entre la multitud que invadía el andén de la estación de Cannes, distinguí en seguida la cabeza salpicada de hebras de plata de Pepe Manteca, que, descubierta, rendía mudo homenaje a las bellezas que iban descendiendo del vagón especial. Un mediterráneo, un hijo del país de la belleza, no podía faltar allí ni obrar de otro modo...

A mis preguntas acerca del momento actual, Manteca ha contestado lo siguiente:

—Si Berenguer convoca las elecciones generales y cuida de que sean honradas, merecerá bien de la patria. El Parlamento es quien únicamente puede liquidar la obra de la dictadura para solucionar los problemas que deja pendientes. No hay hombres por grandes que parezcan que puedan sustituir al Parlamento. Ignorar esta «perogrullada» causa la ruina de las naciones.

Todo el bienestar de Alemania, Inglaterra y Francia proviene de sus parlamentos; por eso son los tres países prósperos del mundo.

—Estos años de destierro me han europeizado, cambiando mi mentalidad, y dándome más fe en los destinos de nuestro pueblo; que nada tiene que envidiar a ningún otro. El pacto mediterráneo; internacionalmente, puede convertirse en gran potencia. Y el día no lejano, de la completa civilización del Norte de África, en su parte occidental, España, por su posición geográfica, será el paso y enlace con Europa.

—Aun cuando Cambó y el conde de la Mortera aspiran a suceder a Berenguer, quizás hacia la primavera, no creo que lo logren. Hoy el país está detrás de Sánchez Guerra y si las elecciones son sinceras, la mayoría será con los enemigos de toda clase de dictaduras.

—Claro es que presentaré mi candidatura en las próximas elecciones y que aspiro a tener un puesto en el Parlamento, sin hacer antesala en Gobernación.

—¿...? —Sí: pienso trasladarme a España muy en breve para abrazar a mis hijas y a mi madre, que con sus 86 años bien cumplidos, ha resistido bravamente mi forzoso alejamiento de estos últimos cuatro años.

—¿...? —En Valencia tengo amistades inolvidables: a ellas pienso consagrarme para devolverles, si puedo —que si podré—, la abnegación que a mi servicio pusieron en aquellos días angustiosos de mi fuga.

He pasado dos días en Cannes con Manteca; dos días de verdadera tranquilidad y descanso, alejados del tráfico abrumador de París. Juntos también hemos visitado la tumba del Maestro Blasco Ibáñez en Menton, cuyos restos quisieramos ver ya en Valencia, que él amó tanto. Y en voz baja, como si conspirásemos, hemos coincidido los dos en que si ese gran corazón, domador de multitudes, latiese en estos momentos todavía, es posible que los destinos de España cambiaran...

GONZALO SEBASTIAN. Cannes, Febrero 1930.

El Herniado

debe combatir su enfermedad inmediata y energicamente, no importa cuánto tiempo hace que la padece, si la persona es joven o anciana, hombre o mujer. Para curarse solamente tienen los HERNIADOS dos medios racionales a su disposición:

- 1.º La operación, que necesita para efectuarse personas especialmente dispuestas, no obstante lo cual, bien o mal hecha, encierra en sí serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.
2.º LA CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE que asegure la desaparición definitiva de la HERNIA, gracias a una acción eficaz y constante sobre la misma, empezando por localizar la lesión y descartar en seguida todo peligro. Esta CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE, indispensable para alcanzar la curación, se obtiene con los aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas aplicaciones especiales son estrictamente individuales y diversas, gracias a lo cual cada HERNIADO puede desempeñar, sin molestia, sus cargos o trabajos por pesados que sean y obtener resultados inesperados por ellos.

Lea usted estas cartas que añadimos a las numerosas que se han hecho públicas y cúlese con la precisión y la urgencia que su caso requiere.

«Madrid 18 de Diciembre 1929.— Señor don C. A. Boer, Barcelona.— Muy señor mío: El que suscribe Juan González, con domicilio en Madrid, calle Claudio Coello, número 78, tiene el gusto de participarle que, padeciendo una hernia cruzal que con frecuencia me producía cólicos muy peligrosos y gracias a su excelente Metodo C. A. Boer hoy me encuentro completamente curado, a pesar de mis 69 años y de llevar poco tiempo de tratamiento. Agradezcidísimo le autorizo para que haga de esta carta el uso que crea conveniente y se ofrece suyo afectísimo seguro servidor, Juan González.»

HERNIADOS

y todas las personas que quieran evitar molestias y graves consecuencias de las hernias o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído y obesidad, visiten con toda confianza al eminentísimo ortopédico señor don C. A. BOER, en

- Alicante, domingo 2 de Marzo, Palace Hotel.
Alcoy, lunes 3, Hotel Comercio.
Villena, martes 4 Hotel Alcoyano.
VALENCIA, miércoles 5 de Marzo HOTEL INGLES.
Segorbe, jueves 6, Fonda Santo Domingo.
Turis, viernes 7, Hotel Turis.
Castellón, lunes 10, Hotel Suizo.
Játiva, martes 11, Hotel Español.
Alicia, miércoles 12, Hotel Colón.
Requena, jueves 13, Fonda Aguilló.
Suca, viernes 14, Hotel Flors.
Gandia, sábado 15, Fonda Ferrer.
Denia, domingo 16, Hotel Comercio.
Onteniente, lunes 17 Marzo, Hotel Mitjana.
C. A. BOER, especialista herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

GRAN TEATRO CINE MUDO :: Calefacción

DOROTHY REVIER JACK HOLT

Reaparecerán hoy, interpretando la extraordinaria y sensacional película de un interés sin precedentes

SUBMARINO (SIN RUIDO Y SIN RUIDOS)

Una amistad fraternal entre dos amigos, que interrumpe una mujer frívola, poniendo en peligro el salvamento de un submarino hundido.



EL SUBMARINO EXCLUSIVA Principe Films. S. L.



ESPECTÁCULOS



TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE COMEDIAS DE **Ladrón de Guevara-Rivelles**

Hoy jueves
A las seis tarde:
Quando empieza la vida

A las diez noche:
La Prisionera
¡¡Grandioso éxito!!

Mañana viernes a las diez noche:
LA PRISIONERA

ESLAVA
COMPANIA

Martí-Pierrá

Hoy, a las seis tarde:
Los Marqueses de Matute

A las diez noche:
El negro que tenía el alma blanca

Con asistencia de los autores señores Oliver e Insua

TEATRO RUZAFÁ

Hoy jueves
A las 9'45 de la noche:
EL ROMERAL LAS CARIÑOSAS

Mañana, estreno de
¡Por sí las moscas!

con asistencia de los autores y dirigirá la orquesta el maestro Alonso

COLISEUM

Hoy jueves
Grandioso programa
A las 4'30 tarde y nueve noche:
REVISTA VERDAGUER

El pícaro de la suerte
Diversidad comedia, por Chestre Conklin

Bandido por amor
Drama del Oeste, por Hoot Gibson

¡¡Gran éxito!!
El Intruso

Deliciosa comedia, por Glen Tryon

Una aventura del gato Félix
Lunes próximo:
VICTOR MAC. LAGLEN
en la superproducción Fox

¡Viva la ambición!

OLYMPIA

Hoy jueves
PROGRAMA
Fortuna y amistad
Cómica, por Laurel y Hardy (muda)

Exito:
Meaida Doninelli
en LA TRAVIATA

Exito:
FOX MOVIE TON
La mejor revista sonora
Exito rotundo de

SOMBRAS BLANCAS
Una verdadera maravilla del cine sonoro. Intérpretes:

Raquel Torres y Monte Blue

Director **W. S. Van Dike**
Programa sonoro Metro Goldwyn Mayer

Lunes próximo:
CASADOS EN HOLLYWOOD
Opereta de Oscar Straus

Nota:
Alberto Insúa, en Olympia
La dirección de Olympia, a la llegada del ilustre novelista español le invitó a presenciar una de las representaciones de **SOMBRAS BLANCAS**

El gran escritor y cineasta, autor de **EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA**, asistirá con su bella hija a la función de las cinco de la tarde de hoy. La dirección estima oportuna esta ocasión de poner en contacto personal a su distinguido público con una de las más destacadas figuras contemporáneas de la novela y del cine español.

GRAN TEATRO
CINE MUDO
(Hay calefacción central)

Hoy jueves
A las 4'30 tarde y 9'30 noche:
Ultimas proyecciones del gran éxito cinematográfico:

La sirena de los trópicos
Una gran creación de la famosa **Josefina Baker**

Estreno de la extraordinaria película de gran sensación
SUBMARINO

Interpretada por Dorothy Revier y Jack Holt

Mañana, un estreno U. F. A.
Aprendiz de bailarín
Suzy Vernon y Willy Fritsch

EDEN CONCERT
BARCAS, 7 — Nueva empresa — Dirección artística. LLIRI
Grandioso programa. 50 artistas, 50. — 30 bailarinas de salón, 30

El acontecimiento de la temporada, últimos días de la gran atracción
LIBERTAD

Hoy, baile de máscaras aristocrático
Mañana, 15 debuts, entre ellos, la bella **DORITA GOMEZ**

BA-TA-CLAN
Grandioso programa de variedades, 50 artistas, 50. Gran éxito de

Lister - Visent y Julita Castillo
Gran éxito en escena y pista de

DERBY et GROMA
Hoy, debut de **ENCARNITA HARO**, estrella de cantos andaluces.
Todas las noches alegre cabaret con grandes atracciones de pista
Hoy, jueves, tercer **BAILE DE MASCARAS**

LIRICO

Hoy jueves
Extraordinario programa todo sonoro
A las 5'30 tarde y 10 noche
DIARIO SONORO METRO GOLDWYN MAYER

Las artes en el teatro
Film sonoro UNIVERSAL
Una noche en Hollywood

Film sonoro UNIVERSAL
¡¡Grandioso éxito!!
El Teatro Flotante
(SHOW-BOT)

Exito rotundo de **Laura La Plante**, en sus hermosas y melódicas canciones
Muy pronto:

Broadway Melody
por **Bessie Love, Charles King y Anita Page**

Película totalmente sonora, hablada, cantada y bailada

Lunes próximo:
SALON NOVEDADES
Empresa: Belloch — Teléfono 11.151
Compañía valenciana de **MANOLO TABERNER**

Hoy jueves
A las 6'30 tarde, 9'30 y 11'30 noche:
¡¡Grandioso éxito!!
HONRA PER HONRA

Todos los días
DEL MICALET AL TIBIDABO

CINE PROGRESO
CINE MUDO
Hoy jueves

Una comedia, en dos partes
EL PORMA DEL RHIN
Seis partes, por **Xenia Desny**

EL BOXEADOR
Siete partes, por **Mary Brian, Chipita y Vivalda**

AMANTES
Siete partes, por **Alice Terry y Ramón Novarro**

Película basada en la famosa obra titulada **«El Gran Galeoto»**
Lunes próximo:
LAS SIETE HIJAS DE EVA
Extraordinaria U. F. A.

Vinquette, Pelayo
Hoy, a las 8'45 tarde, se jugará un gran partido de pelota, por los renombrados pelotaris **Fusteret (h.), Mora II y Fusteret (p.)**, contra **Fuentes, Peris y Micalet, azules**.

A escalera cuerda, 60 tantos

ROYAL CINEMA

G. Socorro, número 11—Empresa Serra
CINE MUDO
Grandioso programa gigante, sólo para hoy, gran juvencu popular, 15 kilómetros de película

Una comedia, en dos partes
EL PIRATA DEL DESIERTO
Cinco partes, por **Tom Tyler, Chipita y Vivalda**

LA VENGANZA DE CENTELLA
Seis partes, emocionantes

LAZOS QUE UNEN
Seis partes, por **Barbara Bedford**
Grandioso drama

FLORETTE Y PATAPON
Ocho partes, **Ossy Oswaldia y Marcel Leveske (D. Anastasio)**. Alta comedia

Mañana: Todo el programa nuevo.

CINE DORÉ
CINE MUDO
Hoy jueves

Una comedia, en dos partes.
LOS VIEJOS
Ocho partes, Emocionante drama

LA CENICIENTA DEL PALACE
La reina de las revistas, Seis partes. Película en colores, por **Joselina Baker**

EL VALS DEL ADIOS
Ocho partes, Gran extraordinaria **Diamante Azul Gammont**

Semana próxima:
LOS TRES MOSQUETEROS
por **Aime Simon Girard**

CINE IDEAL
CINE MUDO
Hoy jueves

Ultimo día de proyección de la grandiosa y extraordinaria película de I. S. **Artistas Asociados**

LA MASCARA DE HIERRO
Por **Douglas Fairbanks**
Completarán el programa otras películas

Mañana viene:
LA CHICA DE LA SUERTE
por la actriz de moda **Norma Shearer**

Miércoles próximo:
La película cumbre de la U. F. A.
ASFALTO

CONDAL
Hoy jueves
A las 4'30 tarde y 9'30 noche:
BUTACA, 0'40

Después de media noche
Norma Shearer

La ruta de una mujer
por **Margarita Livingston**
NOTICARIO FOX

La gran superproducción de ambiente ruso
¡SIERVOS!
Una comedia

Cinema Suizo
Hoy, sesiones de 4'30 tarde a 9'30 noche:
REVISTA DE ACTUALIDAD

Loco de atar
Divertida comedia, por **W. Fields y Mary Brian**

La mujer ligera
por los famosos artistas **Greta Garbo, John Gilbert y Douglas Fairbanks (hijo)**

UN PAR DE MARINEROS
Cómica, por la pareja **Stan Laurel y Oliver Hardy**

OLYMPIA
VEA USTED
Sombras Blancas
Una verdadera maravilla del CINE SONORO

te en los centros productores y no recibirá visita alguna que se le haga con este objeto.

Para los demás asuntos dirigirse a la plaza de San Pablo, C. P., teléfono 14.989, pues el local de su establecimiento de la calle San Vicente, 8, lo destina sólo y exclusivamente para atender a sus compradores. Lo que anuncia para conocimiento de los interesados.

Telegramas detenidos: **Vicastillo, Edevil, Montoro Sanchis Buzan, Algarfa, José María Bernal, Juan de Austria, 20, Revale Atención Fonilloux.**

«Mundo Gráfico»
«Entresacamos del interesante sumario: el retrato verdad del famoso **Ricardito**, las últimas catástrofes náuticas, los estrenos, el solemne momento de arrancar el rótulo Asamblea Nacional (hermosa fotografía), la peregrinación triunfal de **Sbert**, por España; de los últimos temporales en Cataluña, el arte de **Antonio Márquez** e infinidad de información nacional y extranjera.

Prosa y versos, seleccionadísimos.

Los licenciados militares.
Ayer y en los trenes correo y expreso, respectivamente, de Barcelona y Madrid, llegaron más de 900 licenciados de las guarniciones.

OLYMPIA
VEA USTED
Sombras Blancas
Una verdadera maravilla del CINE SONORO

OLYMPIA LUNES PROXIMO

HISPANO FOX-FILM presentará su primer programa seleccionado

Casados en Hollywood

Opereta sonora de **OSCAR STRAUS**

Intérpretes: **NORMA TERRIS y J. HAROLD MURRAY**. 300 artistas de ambos sexos toman parte en la obra. El cuerpo de baile se compone de 60 bellísimas señoritas. La orquesta, integrada por 70 profesores, es dirigida personalmente por el gran compositor vienés

OSCAR STRAUS
autor de la partitura.

nes de Barcelona, Tarragona, Cartagena, Lorca, Murcia y Alicante, los cuales, en su mayoría de la región valenciana, marcharon a sus casas.

Recaudado ayer por arbitrios: **Carnes:**
Matadero general, 4.849'43 pesetas.

Matadero del Grao, 736'38.
Estaciones sanitarias, 1.227'69.
Por análisis y examen de substancias, 1.074'48.

Por circulación rodada, 750.
Por extraordinarios, 1.128'70.
Por bebidas, 3.233'60.
Total: 13.009'28 pesetas.

CANAS desaparecen y adquieren su color natural con el **AGUA VIRGINAL**. No contiene nitrato de plata. No mancha la piel ni la ropa. Frasco, 4 pesetas. Farmacia de La Morera. Abierta todas las noches. Barcas, 13 (frente al Banco de España).

Los mejores bragueros: **PASTOR, San Vicente, 177.**

AUTOPIANOS
Una audición de breves minutos le bastará para convencerse que las mejores marcas de **AUTOPIANOS** las tiene

V. TAMARIT MOLINA
GARRIGUES, números 2 y 4 (edificio de Olympia). Últimas novedades en rollos de música.

Gobierno civil
Impresiones optimistas sobre la huelga del Puerto de Sagunto, al igual que sobre la de Buñol.—Se sigue sin Alcalde ni presidente de la Diputación

Tras el incesante ajeteo de estos días de continuas vistas, consultas y trabajos, nos recibí ayer el Gobernador civil, habiéndonos en primer término de la huelga de la Siderúrgica del puerto de Sagunto, acerca de cuya solución nos expuso sus impresiones francamente optimistas.

En Madrid se hallan los señores **Carpeta y Michelaena** con encargo de asesorar al Gobierno sobre determinados extremos y debido a las gestiones que con toda actividad se realizan, es probable una pronta y feliz solución, máxime a la vista de la correcta actitud de los obreros, que en nada entorpecen la marcha de las negociaciones, produciendo el mejor de los efectos tal sensatez y cordura.

Con respecto a la huelga de la Portland, de Buñol, también se mostraba optimista don **Luis Amado**, ya que los obreros se muestran dispuestos a aceptar su mediación para resolverla.

Añadió el Gobernador que nada sabía sobre si los obreros metalúrgicos de los astilleros se hallaban dispuestos a adoptar alguna determinación, que añadió no espera.

Interrogado acerca de los nombramientos de Alcalde y presidente de la Diputación, dijo que precisa en este asunto tener bastante calma para pisar terreno firme y que cuando llegue el momento no han de faltar, mas hay antes asuntos de más trascendencia.

Ateneo Filarmónico Obrero.—Hoy se celebrará concierto por elementos de la rondalla de esta entidad, dirigida por su competente profesor don **Joaquín García de la Rosa**.

Se invita a los socios, familias y simpatizantes.

Ateneo Regional.—Digna de encomio es la labor de esta entidad. Periódicamente se celebran en su casa social amenas veladas familiares, en las que toman parte literatos, cómicos, cantantes y músicos y, además, con frecuencia ofrece a sus socios representaciones teatrales, donde se ponen de relieve los progresos del cuadro de aficionados al teatro.

Uno de estos últimos domingos tuvo lugar la representación de la obra «El conflicto de Mercedes» y justo es mencionar de modo laudatorio el trabajo de los actores del Ateneo Regional y su cuidadosa preparación.

El público que presencié el espectáculo premió con sus aplausos a los intérpretes, sobre todo a las señoritas **Calandín, Fort y a la señora Chust**.

Instituto Médico Valenciano
Mañana, a las 6,30 tarde, dará una conferencia en esta Corporación el profesor de la Facultad de Medicina de Barcelona y dermatólogo de fama europea doctor don **Jaime Peyri y Rocamora**, acerca del interesante tema «Interpretación del modo de acción de los fármacos antiulcéricos y sus consecuencias clínicas».

El conferenciante aceptará muy gustoso dialogar acerca del tema desarrollado con los socios de esta Corporación que deseen honrarle con ello.

Esta tarde, a las siete, se reunirá la sección de Pediatría, en sesión científica y en la cual dará una conferencia el doctor **Climent Pardo**, acerca del tema «Distonias y epilepsia subcortical».

A la misma hora y en la sección de Estomatología, disertará el doctor **Goerlich Leo** sobre «Diagnóstico diferencial de la sífilis bucal».

LA VASELINA DEL DR. GREUS, purísima y garantizada. Farmacia plaza Sta. Catalina, 4.

El aparato supremo. Selectividad y tono insuperables. Radio Dinámico 1930.

Rejilla Blindada. Atwater Kent Radio

AUTO ELECTRICIDAD
Barcelona: Diputación, 234. Valencia: C. Salvadora, 61.
Madrid: San Agustín, 3. Sevilla: U. Baños, Triana, 29.
Bilbao: G. G. C. y C. Alicante: San Vito, Sancho.
Huelva: núm. 9. Granada: Cruzada.

Atwater Kent Electric Radio-Fonógrafo

Señora, en la edad CRITICA

Cuando se acerca esa crisis que lleva a la mujer a una nueva etapa de su vida, el sistema nervioso se debilita; el organismo se agota y la más ligera enfermedad puede aniquilarla. En esta peligrosa época precisa tomar un verdadero tónico. Tal es el Jarabe de Fellows, preparación científica que muchos médicos eminentes en el mundo entero recomiendan y recetan desde hace más de medio siglo.

Limpiabotas de Salón.—Convoca a la junta general que tendrá lugar hoy, a las seis de la noche, para tratar asuntos de gran interés.

Carpinteros La Unión.—Celebra junta general extraordinaria hoy, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Casa del Pueblo.

Se ruega la puntual asistencia.

Obreros Panaderos Germinal.—Se convoca a todos los obreros panaderos de Valencia y su provincia a una Asamblea magna, que se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en el local de La Constructora Valenciana, Mar, 57, para tratar asuntos de mucho interés para el oficio.

Tome Jarabe de FELLOWS

Centro Republicano de la Audiencia.—Celebra bailes de Carnaval, tres de ellos extraordinarios, los días 1, 2, 3, 4, 8 y 9, con grandes regalos y lazos artísticos.

También la comisión, con la dirección del veterano pintor decorador **Serapio Prats**, ha adornado el salón, siendo objeto de los mayores elogios.

Se ruega a los socios adquieran los pases, que les serán facilitados en la secretaría de este centro mediante la presentación del recibo corriente, de ocho a diez.

Ateneo Filarmónico Obrero.—Hoy se celebrará concierto por elementos de la rondalla de esta entidad, dirigida por su competente profesor don **Joaquín García de la Rosa**.

Se invita a los socios, familias y simpatizantes.

Ateneo Regional.—Digna de encomio es la labor de esta entidad. Periódicamente se celebran en su casa social amenas veladas familiares, en las que toman parte literatos, cómicos, cantantes y músicos y, además, con frecuencia ofrece a sus socios representaciones teatrales, donde se ponen de relieve los progresos del cuadro de aficionados al teatro.

Uno de estos últimos domingos tuvo lugar la representación de la obra «El conflicto de Mercedes» y justo es mencionar de modo laudatorio el trabajo de los actores del Ateneo Regional y su cuidadosa preparación.

El público que presencié el espectáculo premió con sus aplausos a los intérpretes, sobre todo a las señoritas **Calandín, Fort y a la señora Chust**.

Reportista - Litógrafo
Conociendo el zinc y piedra, hace falta. Dirigirse a la casa **GRIJELMO.—BILBAO**

BRAGUEROS — FAJAS ORTOPEDIA CLAUSOLLES
SAN VICENTE, 6

Se traspasa
Drogueria - Perfumeria, bien surtida y buena clientela. Se deja el negocio por el estado de salud. Pronta venta por menos de su valor. Dirigirse: Doctor **Monserrat**, número 8, 2º, por la mañana. Valencia.

ACEITES DE OLIVAS
Si en el mismo precio lo quiere de mejor clase, encarguelo únicamente al **Teléfono, 10.860**

BODEGAS BAVIERA BODEGA LA CORREJERIA
MAR, 2 Y CORREJERIA, 28
Se sirve a domicilio

OLYMPIA
VEA USTED
Sombras Blancas
Una verdadera maravilla del CINE SONORO

CARNAVAL
Grandes festivales para niños
ASOCIACION DE LA PRENSA
Domingo y martes tarde
TEATRO APOLO

Casados en Hollywood

Opereta sonora de **OSCAR STRAUS**

JEROGLIFICO
Se estrenará mañana viernes, con asistencia de los autores y dirigirá la orquesta el maestro Alonso

TEATRO RUZAFÁ

Clínica Médica Abel Bueso
Enfermedades nerviosas — Pecho — Niños
Consultas de doce a dos y de seis a ocho
TRATAMIENTOS MODERNOS HONORARIOS MODERADOS
Gran Vía de Germanías, 2, principal (chaffán Pi y Margall)

CASADOS EN HOLLYWOOD
Opereta sonora de **OSCAR STRAUS**

Siendo considerable el número de señores representantes y viajantes que continuamente importan con sus ofertas, la CASA AMADOR ha tomado el acuerdo de hacer sus compras directamente

Arbitros de futbol

Se han designado los arbitros que dirigiran los encuentros de Liga del domingo.

En busca de prisioneros

Orán.—El comandante Batalla, acompañado de un intérprete y varios funcionarios, ha marchado a hacer una visita por las tribus donde se dice se hallan prisioneros varios oficiales españoles desde el desastre del año 21, incluso el general Silvestre.

Cambios

Francos, 31'65. Libras, 39'30. Dolares, 8'08.

SERRANO.

Cataluña

(Servicio especial de EL PUEBLO)

La constitución del Ayuntamiento

A las doce se ha celebrado en el Ayuntamiento la constitución del nuevo consistorio. Ha presidido el gobernador civil, que dió posesión de sus cargos a los nuevos concejales, exhortándoles a laborar por la ciudad.

Una vez retirado el gobernador, el alcalde, conde de Güell, en catalán, saludó a sus compañeros de corporación, diciendo que había aceptado la alcaldía movido de su amor a Barcelona.

Después usaron de la palabra: el señor Rocha, por la minoría radical, quien ha dicho que renunciará a su tenencia de alcaldía por haber sido nombrado de real orden. Ha atacado muy duramente a los mayores contribuyentes que han aceptado, especialmente al señor Pich y Pon, diciendo que este señor fué radical al principio de su carrera política, pasando después a todos los partidos que han estado en el Poder.

El público acoge estas acusaciones con síntomas de aprobación, formando intensos murmullos cada vez que el señor Rocha nombra al señor Pich. El señor Malnet, regionalista, dijo que aceptaba el cargo de teniente de alcalde.

Massot, por la Acción Catalana, ha renunciado a su cargo; pero que si la aceptación de éste es obligatoria, aceptaba.

El señor Santamaría suscribió en absoluto las manifestaciones de su compañero de minoría señor Rocha, añadiendo que se proponía hacer una amplia y detenida investigación de la Hacienda municipal para mostrar el completo desbarajuste a que ha estado sometida durante la dictadura.

Aeropello

Lérida.—Cuando marchaba por la carretera de Esplugas a Borjas Blancas el vecino de Floresta, Buenaventura Aguilar, fué atropellado por un autobús de viajeros, cuya bocheta no oyó.

Buenaventura resultó con varias costillas fracturadas y lesiones en la cara.

Su estado es grave.

Contrafista desaparecido

Lérida.—Comunican de Trent que hace dos días desapareció el contrafista Rafael Ferrer, dejando un descubierta de 100.000 pesetas y en lamentable situación a la mayoría de sus trabajadores a los que adeudaba cinco quinenas.

Aragón

(Servicio especial de EL PUEBLO)

Suicidio

Zaragoza.—Esta mañana, en la casa número 47 de la calle Mayor, se arrojó desde una ventana al patio de luces el anciano Antonio Aguirre, de 80 años.

En gravísimo estado fué recogido por unos vecinos y trasladado al Hospital.

Constitución de ayuntamientos.—¿Y qué ayuntamientos?

Huesca.—Constituyese el nuevo Ayuntamiento, siendo nombrado alcalde provisional don Leopoldo Navarro Moreno.

Zaragoza.—Hoy a las doce se constituyó el nuevo Ayuntamiento en la forma ya conocida.

El concejal republicano Franco Costa manifestó no se consideraba apto para dicho cargo y que el nuevo Ayuntamiento debía tomar serias medidas para la depuración de responsabilidades y saneamiento de la Hacienda municipal.

Dijo que una de las cuestiones fundamentales es la de las cosas baratas, en cuyo asunto no mirará más que los intereses de la ciudad.

El concejal señor Marroco expresó su disconformidad por la constitución del Ayuntamiento. Dijo que no debe ejercerse la menor censura de estas sesiones, para que el pueblo zaragozano conozca la verdad de lo que haga el nuevo Ayuntamiento y pide sea potestativo de todos los ayuntamientos el nombramiento de tenientes de alcalde sin la intervención del Gobierno.

pez, perteneciente a la U. P. y primer teniente alcalde, don Arsenio Ferruca, republicano.

El jefe de los republicanos y concejal, don José Borrajo protestó de la forma en que se ha constituido el Ayuntamiento y dijo que si el Gobierno nombraba de real orden los tenientes de alcalde, dejaría su cargo.

El concejal republicano independiente, señor Pradera, se adhirió a estas manifestaciones.

En el Ayuntamiento actual hay cuatro concejales de la U. P., de ellos dos ex alcaldes de la dictadura.

Teruel.—En Daroca se ha constituido también el nuevo Ayuntamiento, del que forman parte el ex alcalde, el cabo del somatén y el presidente de la U. P.

También han sido nombradas dos señoras.

En Alcoriza ha tomado posesión el nuevo Municipio, con gran mayoría de elementos de la U. P.

Varios vecinos se han dirigido al gobernador de Teruel, protestando de la forma en que se ha constituido dicho Ayuntamiento y diciendo que de este modo no se puede fiscalizar ni depurar responsabilidades de los anteriores pues constituyen el Ayuntamiento todos los que debieran ser probables enjuiciados.

En Caspe también quedó constituida la Corporación municipal.

REVISADO POR LA CENSURA

Contenidos con el rector

Zaragoza.—La junta de gobierno de esta Universidad en su reunión de hoy ha acordado enviar un telegrama al ministro de Instrucción, notificándole su satisfacción por la labor del rector, doctor Rocasolano.

Sbert a Zaragoza

Zaragoza.—El viernes llegará el estudiante Sbert, que dará una conferencia en el paraninfo de la Facultad de Medicina, en la que participarán también elementos de la F. U. E.

Por la noche se le obsequiará con un banquete en el Gran Hotel en el que actuará la Tuna Universitaria.

Royo Villanova busca sus defensores entre damas y alumnos.

Zaragoza.—La presidenta de la junta del Patronato local antituberculoso, doña Agueda Aldemar, de Fernández, ha enviado una nota a la Prensa, titulada «Palabras femeninas», justificando la actuación del señor Royo Villanova en la obra antituberculosa.

También se ha publicado en la Prensa una nota firmada por el estudiante Pardo Cabanis, atacando durante el doctor Recaséns por su nota publicada ayer, y defendiendo de manera clara al doctor Royo Villanova.

Contra esta actitud de su compañero, los alumnos internos de la Facultad han publicado otra nota mostrándose disconformes en todo con la actitud del estudiante señor Pardo.

Como Pardo manifiesta que Royo Villanova no había participado para nada en el asunto de las detenciones y detenciones, el hoy abogado señor Minguñón, ha enviado una nota diciendo que él es un caso real de la actuación de Royo Villanova por quien estuvo detenido un día en la cárcel, sin más delito que protestar de la forma incorrecta con que procedía el funesto Royo Villanova.

Reunión de los rotarios

Zaragoza.—Esta tarde han celebrado su acostumbrada reunión semanal los rotarios aragoneses, desamando el doctor Orencio Grasa sobre el tema «Radiaciones».

Asistió el secretario del Rotary Club de Baden (Alemania), señor Harris.

Opositores descontentos

Teruel.—Se han reunido los opositores del magisterio protestando de la forma en que se han hecho las calificaciones y nombrando una comisión para que haga las gestiones oportunas con el fin de rectificarla.

Extranjero

(Servicio especial de EL PUEBLO)

Comentarios a la caída de Chaufemps

Berlin.—Todos los periódicos comentan la caída del Gabinete Chaufemps, aunque brevemente, sin duda por la premura de tiempo, ya que la noticia se recibió a última hora.

Washington.—Aunque esperada, la noticia de la derrota del Gabinete Chaufemps ha causado en los centros políticos bastante contrariedad.

Los altos funcionarios del ministerio de Marina han declarado que la caída de Chaufemps significa el fracaso de la Conferencia Naval de Londres.

Las consecuencias de esta derrota

París.—El corresponsal de «Le Petit Parisien» en Londres telegrafía a su periódico diciendo que en el caso de que persista la ausencia de la delegación francesa

de la Conferencia de Londres, se motivaría un acuerdo por separado entre Inglaterra, Estados Unidos y Japón.

Londres.—Los jefes de las delegaciones en la Conferencia Naval, han decidido aplazarla durante una semana, con el fin de dar tiempo a la constitución del nuevo Gabinete francés y al envío de la delegación de dicho país.

Los propósitos de Tardieu

París.—A las 19'30, Tardieu ha manifestado a los periodistas que realizará las consultas necesarias para la formación del Gabinete y que será muy breve, pues desea quedar constituido antes de fin de semana.

Organizará un Gobierno de unión republicana, en el que tendrán sitio todos los partidos, sin exclusivismo de ninguna clase.

El partido radical socialista ha manifestado que se opondrá al nuevo Gabinete; si Tardieu forma parte del mismo como presidente, en cuyo caso le prestaría su apoyo.

Tardieu parece ha manifestado su conformidad a esta insinuación.

Tardieu se ha entrevistado con Herriot, Flandin y Bullion.

El periódico «El Eco de París» publica con toda clase de reservas una lista de los probables ministros.

Señala, entre otros, los nombres de Flandin, Lapal, Rikolsi, Vicent, Iilar, Laucher, Martin, Pietri y Loucheur, estos dos últimos para las carteras de Hacienda y Agricultura, respectivamente.

Una confusión lamentable

Atenas.—Una mujer ha agredido a un diputado, confundiéndole con el ministro del Interior. Parece que los motivos son la negativa de dicho ministro a conceder el voto a las mujeres.

Una multa de tres millones

Rio Janeiro.—El Inspector general de los bancos del Brasil, ha dado orden al National Bank de Nueva York, para que pague una multa de tres millones de dólares por una supuesta operación de cambios ilegal realizada por su sucursal de Sao Paulo.

Nueva York.—La dirección del National Bank of New York, ha manifestado que la acusación en que se fundamenta dicha multa, fué desmentida hace bastante tiempo.

Confía la dirección del citado Banco, en que el Gobierno del Brasil concederá una revisión dan una nueva oportunidad al Banco en cuestión, para explicar lo sucedido, puesto que las relaciones entre dicho Banco y el Gobierno brasileño han sido siempre cordialísimas.

Muere Merry del Val y operan a Victor Manuel

Roma.—A consecuencia de una operación de apendicitis ha fallecido el cardenal español Merry del Val.

A pesar de la reserva guardada se sabe que el rey Victor Manuel ha sufrido la estrangulación de una hernia siendo operado en Villa Saboya, su residencia particular.

Guarda cama.

La revolución de Santo Domingo

Nueva York.—Se ha recibido un despacho de Santo Domingo comunicando que las fuerzas rebeldes han penetrado en la capital poseyéndose de los edificios públicos y de las fortalezas.

No se han registrado encuentros sangrientos, pues los sublevados entraron en la ciudad sin encontrar resistencia.

Se afirma que el presidente y el vicepresidente de la Republica se han refugiado en la embajada de los Estados Unidos, según unos, y en la de Francia, según otros.

Autorizado para pegar

Sevilla.—El comisario de la Exposición ha dicho que el Ayuntamiento ha quedado autorizado para entregar al comité las cantidades que le adeuda.

Consejo de guerra

San Sebastián.—Se ha celebrado Consejo de guerra contra el sargento Antonio Ortega y dos carabineros, por supuesto delito de actos contra la forma de gobierno.

El fiscal pidió para Ortega dos años y para los carabineros cuatro meses de arresto.

Buque que naufragó

Gijón.—En la comandancia de Marina se recibió un telegrama de Avilés diciendo que a causa de fuerte marejada naufragó en la barra del puerto el vapor de pesca «El Polar», de la matrícula de Luanco.

Pericieron el patrón y un marinero, cuyos cadáveres no han aparecido.

Hundimiento

Melilla.—En el poblado de Senaya se hundió una casa de indígenas cuando sus habitantes dormían. Dos niños moros resultaron muertos y varias personas heridas.

La sangre joven

Teruel.—En el pueblo de Fresneda riñeron los jóvenes Antonio Fritz y Manuel Matías, que estaban beodos. Se acometieron mutuamente resultando ambos heridos de gravedad.

Oportunamente se publicará el programa de dicho concierto.

EBRO PRENSA.

Alcoy

El teatro Principal

Después de algunos años que ha permanecido cerrado ha abierto de nuevo sus puertas el teatro Principal.

El hecho constituyó un verdadero acontecimiento. Inauguró la temporada la compañía Badia Peñalver-Almodovar, poniéndose en escena «Jugar con fuego». La interpretación fué magnífica y el público salió complacido por todos conceptos.

La Juventud Republicana

Convocada por los elementos organizadores de la Juventud Republicana, se celebrará el domingo una reunión para tratar de las gestiones efectuadas para encontrar local adecuado donde instalar la citada entidad que está destinada a adquirir gran importancia, dados los entusiasmos reinantes por su constitución.

Resulta bastante accidentada la toma de posesión del Ayuntamiento

A las doce y media de la mañana se procedió a dar posesión de sus cargos a los nuevos concejales.

Al dar cuenta de los nombres de los designados, y al mencionar el del señor Benito Martín, el público que llenaba la tribuna prorumpió en voces de: «¡Fuera, fuera! no lo queremos; que se vaya!»

El alcalde rogó se guardara silencio ordenando al jefe de la guardia municipal que restableciera el orden.

El señor Martín manifestó su adhesión al Ayuntamiento saliente, diciendo que se habían portado todos como caballeros, lamentándose de lo poco cortésmente que se había acogido su designación.

El público no le dejó continuar, reproduciéndose el escándalo y los gritos.

Restablecido el orden tomó posesión de la alcaldía, provisionalmente, don Miguel Abad.

Dióse lectura a las disposiciones de la «Gaceta» acerca de la constitución de los nuevos ayuntamientos, y el señor Abad manifestó que sus achaques y sus años no le permitirían desempeñar dicho cargo.

En su caso se encontraban los señores B. Gálvez, E. Raduán, R. Albers, S. Blanes, G. Coloma, S. Gilbert, F. Pérez Morelló y Desiderio Mataix, los que han presentado sus excusas ante tal designación.

El señor Oliver manifestó que consideraba acertada la elección de Abad y que debía reunirse nuevamente el Ayuntamiento para elevar varias protestas a la superioridad.

Don Rafael Silvestre manifestó que él tenía que salir mañana de viaje y que no podía acudir a dicha sesión.

Hizo uso de la palabra el señor Torres, expresando su sentimiento porque el Ayuntamiento no haya sido designado con arreglo a las normas de soberanía popular, sien do ovcacionado.

Añadió que asistió al acto por imposición del Gobierno que le había designado, pero sin fuerza moral para ostentar dicho cargo, por lo que renunciaba al mismo.

Se adhirió a estas manifestaciones don Rafael Silvestre.

Por su parte el señor Sanz manifestó que los nombramientos, tal como se han efectuado, no representan más que los intereses de grandes capitalistas en perjuicio por tanto de los verdaderos intereses del pueblo y de los obreros.

Ante estas palabras todos los concejales presentaron la dimisión.

Al terminar la sesión, todos los concejales fueron aplaudidos, especialmente los señores Silvestre, Oliver y Sanz, dando patentes muestras de desagrado contra el señor Martín.

A última hora el gobernador ha comunicado a los concejales que es preciso sigan en sus cargos, nombrando alcalde a don Pascual Iborra y tenientes de alcalde a don Pablo Batllé y don Francisco Laporta.

CORRESPONSAL

OLYMPIA

VEA USTED

Sombras Blancas

Una verdadera maravilla del CINE SONORO

Asociación de empleados municipales La Unión

(Sección de Especies Gravadas)

Se encarece la asistencia de todos los empleados municipales del ramo de Arbitrios a la reunión que se ha de celebrar hoy día 27, del corriente, a las veintidós treinta, en el Centro Obrero, Calatrava, 2, para discutir asuntos de la mayor importancia. Es conveniente concurran todos los francos de servicio, pues a todos interesa las decisiones que se puedan tomar. La directiva.

Sociedad Filarmónica

Se aplaza el concierto de mañana

Por causas independientes de la voluntad de la junta de gobierno de la Sociedad, Filarmónica, se aplaza para el día 7 de Marzo próximo la celebración del concierto que a cargo de la Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro J. Manuel Izquierdo, se había anunciado para mañana.

Oportunamente se publicará el programa de dicho concierto.

EBRO PRENSA.

Sucesos

Los ladrones trabajan.

En una alquería situada en el Camino del Cabañal, número 51, conocida por la de Cabel, donde vive Ramón Ros Terol con su familia, penetraron ladrones.

El inquilino de la casa y su esposa, que estaban acostados, oyeron un ruido sospechoso y el marido se levantó, comprobando que la puerta del corral estaba abierta y que los ladrones habían forzado el candado de un armario, del que se llevaron 500 pesetas en billetes.

El hecho fué denunciado a la guardia civil del puesto de Algrótes, practicando diligencias para detener a los autores del robo.

En la calle de la Nave, número 24, también trabajaron los discípulos de Caco, llevándose de una percha de una casa de hñes-perles allí existente un traje de caballero, valorado en 200 pesetas.

En el juzgado de Torrente se presentó el cura don Angel Penllloch Domingo, denunciando que en su domicilio, situado en la calle de Ros, número 11, se habían cometido varios robos en pocos días.

Dice que sospecha que el autor de estos hechos sea un sujeto que vive realquilado en el piso superior de su casa, llamado Gerardo Ferrer, el cual con una escalera interior puede penetrar fácilmente en las habitaciones.

Vicente Tejedor Delgado, vecino de Gerona, que vive accidentalmente en Valencia y está hospedado en la casa de viajeros El Turia, notó la falta de una cartera que contenía 450 pesetas en billetes, cuando salía de un comercio situado en la calle de Pi y Margall.

Dicho señor presentó la denuncia al juzgado.

Incendio.

En la calle de María Carbonell, domicilio de don Antonio Pérez, se declaró ayer tarde, alrededor de las dos, un incendio por haberse inflamado el hornillo de gasolina que tenía para usos domésticos en la cocina.

Con el arduamiento consiguiente arrojaron sobre el fuego, para el fin de dominarlo, unas mantas y un colchón, los cuales fueron destruidos por las llamas.

Fueron avisados los bomberos, que hicieron acto de presencia a los pocos momentos, apagando el fuego.

Accidentes del trabajo.

En el Hospital ingresó el obrero de la Sociedad Ibérica de Construcción y Obras Públicas, Severiano Hernández Casan, el cual trabajando se produjo por aplastamiento una herida cutánea en el borde interno y externo del dedo gordo del pie izquierdo, con fractura del metatarsiano y primera falange.

Pronóstico menos grave.

El marino Paul Muller, de 19 años, se produjo una contusión de segundo grado en la cara posterior del codo y brazo derechos y ligera conmoción cerebral.

Conducido al Hospital, se calificó su estado de pronóstico menos grave.

Quemaduras.

Acompañado por una hija suya fué conducido al Hospital Manuel Vila Gascó, de 55 años, vecino de Paterna, el cual calentándose en un brasero hace varios días se durmió inadvertidamente, metió los pies en el brasero, causando extensas quemaduras de tercer grado en ambos pies.

Pronóstico grave.

Una bicicleta que desaparece.

A Luis Roca Rufes le sustrajeron la bicicleta que dejó a la puerta de la casa número 4 de la Avenida de Victoria Eugenia, mientras cumplía un encargo.

El damnificado presentó la denuncia correspondiente ante el juzgado de guardia.

Un hombre muerto por el tren

A las once y diez minutos de la noche de ayer, al dar la salida al tren 783 de la estación del Norte de Sagunto, fué desmenuado en la vía tercera el cadáver de un hombre; con grandes heridas, a consecuencia de las cuales debió sobrevivirle la muerte.

Los empleados de la estación dieron aviso al juzgado, que se presentó en aquel lugar, procediendo al levantamiento del cadáver y a su identificación, resultando ser, por la documentación que se le encontró encima, Luis Martínez Gómez, de 34 años, natural de Cartagena.

El juzgado practicó las oportunas diligencias en averiguación de si se trataba de una desgracia o de un suicidio.

Fallecimiento.

Ayer tarde a las seis, falleció en el Hospital la desgraciada sirvienta Carmen Cortés García.

CRONICA DE ARTE

Dibujos de A. Souto

En el Lyceum Club está celebrando estos días una Exposición de dibujos del artista Souto.

Ya el año pasado hubimos, con motivo de otra Exposición celebrada por el mismo pintor en el Ateneo, de escribir varios elogios efusivos acerca de Souto. Desde que lo conocimos le elogiamos. Mercedamente. Todo cuanto hemos visto de este muchacho nos ha parecido excelente. Persona desconocida o poco menos hasta ahora—por una de esas injusticias tan frecuentes, casi normales, en esta apatía que constituye el estado habitual nuestro en lo que se refiere al arte plástico—se nos reveló por primera vez hace dos años, no recordamos si en una Exposición de otoño o en una Exposición oficial de primavera. Tanto monta; para estas cosas apenas si hay aquí diferencia de estaciones; los mismos cuadros, con distintos marcos; y los mismos críticos con distintos collares.

Vimos los cuadros de Souto y nos sorprendieron: allí había, sensibilidad, finura, estilo, realidades y promesas. Vimos que apenas si le dedicaban atención determinados generales de la crítica, y no nos sorprendió. Es la ley... (Digámoslo entre paréntesis: un señor extranjero se presentó el año pasado en la Exposición que, como hemos dicho, celebró Souto en el Ateneo de Madrid. Vió los cuadros, le gustaron; habló de comprar algunos—ignoró en qué quedaría este insólito arranque; por algo el señor era extranjero: no había entrado todavía en las costumbres del país—y exclamó, después de elogiar los cuadros: «Ya me había figurado que esta Exposición merecía la pena de verse, porque cuando el crítico del periódico Fulano—aquí el nombre de un periódico importante—ha dicho que no estaba bien, señal de que algo había de bueno en estas obras.»)

Pues, efectivamente, callada y modestamente, había expuesto Souto aquellas dos veces y en ambas había demostrado su valer y su fibra de artista fino y sutil. Sus óleos acusaban la existencia de un buen pintor; sus dibujos, la existencia de un ilustrador excelente.

Ahora, en la Exposición del Lyceum, corrobora de un modo rotundo su excelente calidad de ilustrador. Sólo dibujos expone, unos en color y otros en negro, todos ellos con carácter ilustrativo. No sabemos—porque hemos visto la Exposición cuando no estaba presente el autor y cuando no había catálogos—si estos dibujos ilustran, efectivamente, o no, determinadas obras literarias; para el caso es lo mismo; o es mejor, porque si no las ilustran, merecerían ilustrarlas: tienen toda la fuerza ilustrativa que es menester y tienen además y sobre todo lo que deben tener en cualquier caso: valor plástico. Las cualidades que ya nos parecieron evidentes en obras anteriores nos parecen aquí patentizadas de una manera ya definitiva y palmaria. Es riquísima la calidad de la materia en este dibujante; es intensa, extraordinariamente intensa, la expresión, y rica la sensibilidad. Aquel artista que ya era bueno entonces está aquí con las mismas características, pero del otro año a éste, ha madurado, se ha hecho, se ha intensificado de una manera notable y admirable. Ahora añade además algunos juegos de dibujo que antes no había ensayado y que dan en el caso presente resultados admirables. Así, por ejemplo, un dibujo en donde aparecen dos desnudos de mujer y un ciervo, obra de una personalidad exquisita.

MANUEL ABRIL.

(Prohíbase la reproducción.)

Asociación Patronal de la Artes Gráficas

Por disposición de la dirección general de Corporaciones, el domingo 2 de Marzo, de once a doce y media de la mañana, se celebrarán en el domicilio social, Pintor Sorolla, 11, las elecciones para vocales del Comité paritario de Artes Gráficas (Tipografía, Encuadernación, fotografía y arte fotográfico), debiendo elegirse cinco vocales patronos efectivos y siete suplentes, vacantes por dimisión de los que desempeñaban estos cargos.

Y para formar la correspondiente candidatura, se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las seis y media de la tarde, por primera convocatoria, o a las siete, por segunda. P. A. de la D.: El secretario asesor, J. Aznar Pelliscer.

CARNAVAL

Grandes festivales para niños

ASOCIACION DE LA PRENSA

Domingo y martes tarde

TEATRO APOLO

Tauromaquia

Gran animación para la novillada del domingo

En la contaduría de la plaza de los aficionados ha despertado la novillada del domingo, y en general el programa de la primera tarde que se acerca a renovar la reserva de localidades que tenía hecha en la temporada anterior.

Concretándonos a la corrida del domingo, la expectación es grande, sobre todo por ver actuar al público valenciano que en el cuerno simpático y que al pasar de becerrista a novillero ha conquistado las grandes esperanzas en él.

De Juanito Jiménez cuentan que no acaban en Sevilla donde se consideran como uno de los machos de más porvenir en

Región valenciana

Sagunto

En vista del expediente instruido al efecto, el Gobernador civil ha acordado declarar vedado de caza los partidos de Pomerá, Rodech, Puvichol y Bonilles, del término municipal de esta población; también los partidos de la Mina, Fontanelles, Llano del Aserrador, Rubio, las primeras Carretes y de don Juan Belloch las segundas al de don Amado Segarra.

Felicidades de veras a la simpática Sociedad de Cazadores de Sagunto, pues consigue cuantas reformas y mejoras cree beneficiosas; esta de hoy, de importancia extraordinaria, a costa de sacrificios y buena voluntad, cuenta con elementos dignos de tenerse en cuenta, como el señor Segarra, cazador entusiasta que contribuye con sus regatos a la importancia y bienestar de esta población.

Ahora, ante todo, se impone la revisión de la actuación de los ayuntamientos de la dictadura, pues para esto parece ser han sido formados estos nuevos concejos.

CORRESPONSAL.

Burjasot

PARA EL GOBERNADOR.

En este pueblo sucede lo siguiente con las empresas eléctricas:

Cuando uno se cambia de domicilio no puede utilizar los servicios de la misma compañía, sino el nuevo local ya estaba instalada otra compañía diferente. Hay que trasgarse, se quiera o no, a la empresa que llegó antes a prestar el servicio.

Como nos parece esto un abuso, denunciaremos al Gobernador para que nos saque de dudas.

El que suscribe se vio sorprendido por esta medida, que deniega y no tuvo más remedio que acatar el abuso o quedarse sin ninguna clase de luz.

Al pretender protestar en el periódico, todavía se burlaron los mandatarios de la compañía, exclamando: Que no se canse EL PUEBLO, que no sacará nada en limpio.

Denunciamos esto hace mucho tiempo, pero el Gobernador de la dictadura no nos hizo caso.

EUSTASIO JUAN VIDAL.

CONSTITUCION DEL AYUNTAMIENTO.

A la hora prevista se constituyó provisionalmente el Ayuntamiento, con mayoría absoluta de la U. P.

Como más viejo se hizo cargo de la Alcaldía don Bernardo Almenar Mir, tío de su sobrino el ex alcalde, don Francisco Almenar Almenar, que por obra de su amor al Ayuntamiento también continúa de concejal.

Don Emilio Moreno protestó del caso en que se encuentra don Bernardo, que además de alcalde interino es juez municipal.

Ni el tío, ni el sobrino, ni los demás presentes le hicieron caso. Don Bernardo se limitó a decir: «Se levanta la sesión».

EUSTASIO JUAN VIDAL.

Alfajar

Este costumbre inveterada en esta desde unos años después del alumbramiento de la fuente que abastece de agua a la población, el que al advenimiento de cada nuevo Concejo se efectúan modificaciones de utilidad más o menos justificada, las cuales han dado por resultado el que dos veces ha, la fuente, en señal de protesta, disminuyese su caudal hasta tal punto que hubo de instalarse una bomba para la conducción del agua, que antes manaba abundantísima.

Al apartar estas modificaciones se han instalado en el transcurso del tiempo citados nuevas fuentes públicas en distintos puntos, con gran beneficio del vecindario de unos, y no tanto del de otros, pues mientras a aquellos se les concedía gratuitamente, los segundos lo alcanzaban mediante suscripción entre ellos.

En el presente caso no está incluido en los anteriores; se trata de la instalación del agua del manantial citado en el interior del cuartel de la guardia civil y destinada no sólo para beber, sino para toda clase de menesteres. Se nos arguye que dicho edificio es público y que sobre agua pública todo el ser público no justifica el que el agua (escasa, si no abundante, por lo menos en ciertas épocas del año) que el vecindario consume exclusivamente para beber, se emplee para todo en habitaciones particulares, ya que tendrían sus necesidades con un pozo abisnino, un sencillo motor y un depósito.

Se dice que sobre agua? Pues que se coloque una fuente pública en el barrio donde se halla el

NUEVO AYUNTAMIENTO.

Como estaba prescrito, a las doce de ayer cesó en su actuación el último Ayuntamiento, que funcionaba impuesto por la dictadura, tomando posesión en su nuevo cargo los concejales que, según la última disposición, debían formar el nuevo Concejo.

Por nueve votos y cuatro en blanco (éstos muy significativos), ha sido proclamado alcalde presidente don José Puertes Brú, iniciador y ejecutor de las principales reformas que hoy disfrutamos en ésta y que permanencia ha tiempo alejado de las lides políticas.

Por eso el vecindario sensato que se veía oprimido con las imposiciones de los gobernantes de la dictadura, ha recibido con gran júbilo la noticia, convencido de que la vuelta a la dirección del Ayuntamiento del insigne patriota, ha de dar excelentes frutos para el feliz y próspero desenvolvimiento de esta población.

Ahora, ante todo, se impone la revisión de la actuación de los ayuntamientos de la dictadura, pues para esto parece ser han sido formados estos nuevos concejos.

CORRESPONSAL.

Masalfasar

AYER SE CONSTITUYO EL NUEVO AYUNTAMIENTO.

A todos nos ha producido gran extrañeza el hecho de que hayan sido nombrados concejales Joaquín Díez, Luis Fontestad y Manuel Forner, los tres de la U. P., y que con tan pocas simpatías cuentan en la opinión.

Por lo mismo, dicha designación ha causado muy mal efecto.

CORRESPONSAL.

Carlet

CONTESTANDO A «DIARIO DE VALENCIA».

Con el título de «Los republicanos de Carlet apredan el rosario de la aurora... Herido y lesionado», publica un sueto el «Diario de Valencia» en su número del martes último, a cuyo sueldo debemos contestar con los respetos que el correspondiente de ese periódico en ésta merece.

Injusticias, privaciones, injurias, persecuciones, todo lo ha sufrido este noble Carlet, durante los seis años crueles de la dictadura; no es extraño, pues, que este pueblo hambriento de libertad y un poco desatado de la mordaza que le sujetaba, intentara cualquier tontería contra aquellos, cuyas personas fueron los principales factores de dichas injusticias y escarnios.

No es para desbarbararnos de las acusaciones que les ha servido a esos señores católicos indisciplinados para llenar las columnas de ese periódico, descargando al mismo tiempo su mal intencionada malicia, su cólera y su hipocresía, para lo que nos proponemos contestar a ese entrometedor correspondiente de «Diario de Valencia», sino para decirle que es demasiado apoteósico; pues si bien resultó en el «combate» entre republicanos y católicos una mujer con un golpe en la cabeza, fué causada por uno de los mismos «instrumentos» que les sirve para sus manifestaciones. Falta conocer quién dió el golpe. Conocida es, incluso en los límites más escondidos de España, la honradez de los que están dotados todos de los republicanos, sin excepción alguna.

Si esos señores organizadores de las algaradas religiosas sabían (como dicen) que el cortejo religioso lo componían unas cuantas mujeres indefensas, ¿por qué se atreven a salir, viendo en la calle la multitud de personas que se asociaban en señal de protesta contra ese acto?

No es en nombre de la libertad en el que cometemos esos atropellos, sino en nombre de la justicia.

No podemos transigir con ellos; la verdad y la mentira no pueden coincidir.

Como tan insignificantes acusaciones no hacen meña entre nosotros, no queremos molestar más a nuestra modesta pluma.

CONCIERTO MUSICAL.

La noche del 25 y ante la multitud que llenaba el salón del teatro El Siglo, dió un concierto la banda de música La Primitiva, el cual constituyó un éxito más para tan notable entidad.

Empezó ejecutando «Lo cant del valencià», pasodoble, Sosa; «La vellejita», célebre minuto, Caballer; «La Dolores», fantasía, Bretón; y en el entreacto se puso en escena, por alumnos de la citada banda, el juguete cómico en un acto, en prosa, original de F. Fernández Montoya, «Yo sé guardar un secreto!», en el que las niñas Marina Rodríguez, Victoria Martí, Jesusa David y los niños Vi-

cente Vanaocho, Bernardo Aguirre y Eduardo Monserrat hicieron resaltar su gracia y conocimientos artísticos, interpretando los papeles de un modo immejorable y con una naturalidad perfecta. Acto seguido continuó la banda con «Sevilla», número 3 de la suite española, Albéniz; «France», obertura, Busó; «Gentil valenciana», pasodoble coreable, E. Camisón; siendo coreado y ejecutado por el público y banda infantil que por lo bien y acertadísimo que estuvieron se les obsequió con una estrepitosa salva de aplausos.

DANIEL CALATAYUD.

Alcira

CONSTITUCION DEL AYUNTAMIENTO.

A las doce de la mañana abre la sesión el alcalde dimisionario, señor Peris, y previa lectura del decreto de renovación ocupa la presidencia el concejal de mayor edad, señor Linares Bataller.

El concejal republicano señor Calot hace uso de la palabra y en un brillante discurso, defendiendo la soberanía del pueblo y su Ayuntamiento, presenta las siguientes proposiciones:

Primera. Protestar de la constitución del Ayuntamiento, por ser contraria a la autonomía municipal.

Segunda. Protestar del nombramiento de alcalde y tenientes de alcalde de real orden, por ser una significación del poder personal.

Tercera. Pedir la derogación del Estatuto Municipal y que las sesiones del Concejo se celebren con frecuencia, con el fin de que el pueblo alcefre las pueda presenciar y que se efectúen a las seis de la tarde.

Habla el señor Cucó en nombre propio y en el de los democratas alcireños para hacer propias las manifestaciones del señor Calot.

El señor Pellicer, en nombre de los socialistas, protesta igualmente y se adhiere a las proposiciones presentadas por el señor Calot.

El alcalde dimisionario, señor Peris, se muestra conforme con las proposiciones presentadas.

El presidente, señor Linares Bataller, pregunta a la Corporación si parece sobre las proposiciones presentadas y quedan éstas aprobadas por absoluta unanimidad.

Seguidamente el secretario da cuenta de las renunciaciones presentadas por distintos motivos de don José Andreu Mas, don José Moscardó García y don Francisco Montagud Copoví.

El señor Cucó pide que las renunciaciones anteriores pasen a comisión para su estudio, y así se aprueba. Inicia una protesta en contra de la actuación de la pasada dictadura, para que sirva de línea divisoria con la labor a desarrollar por el actual Concejo.

Los concejales citados para formar la actual Corporación municipal son los siguientes:

Ex concejales: Don Andrés Cucó Serena, don Bernardo Linares Bataller, don José Navarro Puchades, don José Moscardó García, don José M. García Bisbal, don Vicente Palau Redal, don Francisco España Castany, don Emilio Sales Salvá, don Antonio Pérez Redal, don Rafael Pardo Sánchez, don Juan Calot Sanz, don Francisco Gregori Palau y don Vicente Pellicer Giménez.

Mayores contribuyentes: Don Francisco Montagud Copoví, don José M. Estaña Ferrandiz, don Alfredo Calot Sanz, don Juan Linares Lacasa, don Bernardo Peris Puig, don José Andreu Mas, don Francisco Redal Dolz, don Francisco Montalvá Rodríguez, don José Camps Garés, don Rafael Amat Rodríguez, don José Perra Moscardó, don Tomás Casterá Pelfu y don Joaquín Calot Sanz.

Para hoy, a las seis de la tarde, está convocada la Corporación a sesión extraordinaria, con el fin de dar posesión a los tenientes de alcalde y nombrar comisiones.

En breve visitará al Gobernador una comisión de concejales, con el fin de recabar de la autoridad provincial la aprobación de los acuerdos tomados en esta primera sesión.

CONFERENCIA.

Mañana viernes se celebrará en el teatro Giner, a las nueve de la noche, un gran acto de afirmación republicana, en el que tomarán parte, además de destacados representantes de la democracia alcireña, el doctor Altábás, de Gandía y el elocuente orador de la joven democracia española Fernando Valera.

REVISADO POR LA CENSURA

FLUJXA.

REVISADO POR LA CENSURA

Torrente

SE CONSTITUYE EL NUEVO AYUNTAMIENTO CON AL CALDE REPUBLICANO.

Mucho antes de la hora anunciada para constituirse el nuevo Ayuntamiento, la sala de sesiones estaba repleta de público, que en medio de la mayor expectación esperaba el tan deseado momento.

Tras la lectura por el secretario del Consistorio tomó éste posesión, integrándolo los señores siguientes:

Don Salvador Benloch Hernández (republicano), don Tomás Baviera Ros (U. P.), don Benjamín Planells Miquel (conservador), don Nicolás Andreu Mora (U. P.), don Agustín Muñoz García (independiente), don Tomás Tormo Villarroya (propietario), don Francisco Chiner Fabiá (U. P.), don Francisco Miquel Chiner (idem), don Enrique Furió García (farmacéutico), don José Carratalá Chuliá (independiente), don Rosendo Velert Navarro (conservador), don Ascensio Carratalá Chuliá (U. P. ex concejal), don Rafael Lafora Humdever (sanchezguerrista), don Gregorio Martínez Chuán (idem), don Vicente Silla Simó (U. P.), don Vicente Roig Ortí (romañista), don Luis Velert Navarro (conservador), don Lamberto Miquel Ros (idem) y don Vicente Cervera Mariner (liberal).

Acto seguido se proclamó el nombre del alcalde, que es don Salvador Benloch, consecuente republicano y persona estimada por todo el pueblo, por su probidad y amor a los ideales y a la justicia.

Reclamado el silencio, el señor Benloch hizo profesión de fe republicana con elocuentes palabras, siendo calurosamente ovacionado.

Por nuestra parte, nos congratulamos del nombramiento, ya que tenemos la seguridad de que su gestión en el cargo será altamente provechosa para el pueblo de Torrente, como creemos también que representan tener un cuitis muy bien dispuesto al efecto para seguir al frente de la administración de este pueblo elementos que pertenecieron a la U. P. de tan infasta memoria y que tan claramente han podido ver que nadie está con ellos.

CORRESPONSAL.

Bechí

Aumenta en gran manera el censo del partido y estamos gestionando la apertura de un casino, trabajos que van tocando a su fin.

A propósito de esto, vemos un sueto en «El Socialista» que destila bilis, y sepan los nuevos socialistas de la localidad (ayer de la U. P.), entre los que se encuentran los ex presidente y secretario de la mencionada entidad (R. I. P.), que los que componen el comité republicano no tenemos por qué ocultar nuestros nombres, que cuando se consultó fueron notificados a nuestros jefes, únicos que tienen derecho a saberlos.

Invitamos a cuantos simpatizan con nuestras ideas a ingresar en nuestro censo; ahora, más que nunca, hace falta laborar por los ideales de Libertad, Igualdad y Fraternidad, pero que los que tienen pecados que purgar, como los que mencionaba en mi anterior remitido, no pueden merecer nuestra confianza, pues gracias a ellos tomó tanto incremento la U. P. y su desdichado fundador, que tan ingratos recuerdos dejó en este pueblo, diga lo que quiera la gente negra que le trajo y le defiende.

En nuestra biblioteca contamos con muchas obras del malogrado maestro don Vicente Blasco Ibañeta, el libro de Lerroux, los de Villanueva, Homero; Cervantes, etcétera, etc.

Nos ha visitado el consecuente correligionario Gas Alcón, habiéndonos quedado altamente satisfecho de nuestra obra y del floreciente estado del partido republicano de esta localidad.

JOSE ESCRIBA.

Carcagente

«Pepito Morante, ¡a muerto! Joven, lleno de ilusiones, bondadoso, querido por todos, víctima de rápida enfermedad ha sucumbido, dejando llenos de amargura a sus cariñosos padres, don José Morante, maestro nacional y su buena señora.

Ayer le acompañamos en el acto de su entierro, que se celebró a las cinco y media de la tarde, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

A sus desconsolados padres y familia enviamos nuestro más sentido pésame.

VICENTE BONI.

Utiel

DOS BAJAS SENSIBLES EN LAS FILAS REPUBLICANAS.

El partido republicano de Utiel tiene que lamentar dos bajas en sus filas. La muerte ha arrebatado en el espacio de cinco o seis horas la vida de los hermanos Juan Manuel y Victoriano Pérez, consecuentes en el ideal republicano.

Su muerte ha sido sentidísima, pues ambos eran respetados y queridísimos por sus convecinos.

Ayer, a las tres de la tarde, se celebró el acto civil de conducir los dos cadáveres al Cementerio y una numerosísima concurrencia acompañó los restos de estos dos hermanos, que fueron honra y prez de extirpe republicana.

La banda Primitiva Utielana ejecutó durante el entierro sentidísimas marchas fúnebres.

En el Cementerio civil, los republicanos de Utiel rindieron el último tributo a ambos hermanos, se desbordó el entusiasmo cuando, a los acordes de La Marsellesa y el Himno de Riego, recibieron sepultura los cadáveres.

Los correligionarios Marzal y Gabaldón hicieron la apología de los finados.

A las familias de ambos hermanos enviamos nuestro más sincero pésame.

TRICOLOR.

RADIO

El que oye radio con

Telefunken

asiste a la propia realidad. Oígallo.

Otra clase de aficionados.

Es tan vastísimo el campo, que creemos no equivocarnos al afirmar que la radio es el eje de todas las ciencias.

Ella, su uso racional, permite el mayor atrevimiento: pocas veces dejará de observarse algún detalle que al ser ampliado, permita orientaciones en escala mayor ¿Hasta dónde se llegará?

Es difícil preverlo; pero por hoy y para dar una ligera idea al lector de cómo se desenvuelve esa que titulamos otra clase de aficionados, bastará con el siguiente resumen:

La infinita variedad de radiaciones que llegan hasta nosotros de todas partes, directa o indirectamente, y hasta los fenómenos de absorción y retención de ondas que no percibimos de ninguna manera, influyen sobre nuestra vida y la de todos los demás seres animados hasta el punto de hacer menos ingrata, más llevadera la carga de nuestro paso por el mundo. ¿Qué sería de la Humanidad sin calor y sin luz? Y aun gozando de estas imprescindibles condiciones de existencia, ¿qué sería de nosotros si algunas radiaciones ultravioletadas de onda corta pudieran llegar a la superficie terrestre? Porque estos rayos extraterrestres, implacables destructores de la materia organizada, enemigos siempre victoriosos de todo ser y de toda partícula viviente, son interceptados y absorbidos por la capa de ozono que, a la manera de impenetrable escudo esférico, protege la vida sobre la costra de la Tierra.

Así los hechos descubren, no sólo la mera existencia de multitud de radiaciones inorgánicas, sino los fenómenos producidos por ellas en todos los seres del globo. Pero los hechos nos inducen también a incluir en ese grupo uniforme de fenómenos radiantes otra serie de prodigios de más noble jerarquía física: las radiaciones de los cuerpos vivos y el sentido del equilibrio y de la orientación, el cual parece situado en el oído interno de muchos animales (movimiento vibratorio de la endolinfa que llena los conductillos semicirculares).

El «léming», los insectos; las aves de rapiña y las emigrantes, las perturbaciones originadas en el vuelo de las palomas mensajeras por la actividad de la estación radiotelegráfica de Paterna, descubren el riquísimo veneno de fenómenos radiantes que podemos incorporar a los muy conocidos que nos revela el análisis espectral.

De este modo vemos que el dominio de los movimientos vibratorios abarca la mecánica celeste, los cuerpos químicos, las plantas, los animales. ¿Qué privilegio habría de tener el ser humano para ser excluido de este orden universal de fenómenos a que responden lo mismo el microbio que los soles húmedos en las nebruras del universo?

La longitud de onda nos permite percibir esos movimientos vibratorios como electricidad o calor, como luz o sonido, de cerca o a distancias que es difícil com-

CASADOS EN HOLLYWOOD

Opereta sonora de OSCAR STRAUS

Nada de antenas, ni pilas. **Telefunken-40** Funciona enchutado a la red.

Don Francisco Ros Martínez

En plena juventud, cuando había logrado a fuerza de estudios y de intenso trabajo un prestigio en la ciencia de su profesión, desparece el que fué ilustre médico de Denia, don Francisco Ros Martínez.

Ya en los comienzos de su carrera, destacó por su amor al estudio y por su inusitado afán de mejorar que le llevaron a tempranos éxitos, que más tarde culminó, alcanzando en reñida oposición el ingreso en el Cuerpo de la medicina forense.

En cuanto a ideal y convicción, era el finado un valor positivo de nuestras filas, en las que siempre y con todo entusiasmo militó el finado. Su lealtad acrisolada hacia su conciencia libre, la mostró en todos los actos de su vida, que fué una juventud repleta de ejemplaridad.

Es verdaderamente doloroso para nosotros, contemplar cómo hombres que ofrecen la realidad de su esfuerzo y juventud, sean abatidos por la inextinguible fatalidad.

Un voto de consuelo elevamos con la sincera expresión de nuestro dolor, a su respetable familia y en especial a su señora madre, la virtuosa dama doña Gabriela Martínez.

prender según nuestro conocimiento normal del espacio; la longitud de onda determina el color en el espectro luminoso y produce efectos diferentes de las radiaciones químicas, térmicas, eléctricas, penetrantes, etc.

Los rayos más cortos de la banda de colores espectrales pueden ser inofensivos cuando sus longitudes de onda no están entre los límites de 180 a 200 milimicrones (millonésimas de milímetro); pero los contenidos en esa zona métrica son mortales para todos los seres organizados.

La longitud de onda revela, pues, la función de algunos rayos; define la calidad del fenómeno radiante. ¿Revelará también la característica del cuerpo emisor? ¿No descubrirá acaso la naturaleza del órgano en los seres vivientes? Es decir, admitiendo la nueva teoría del circuito celular oscilante, ¿no podríamos llegar a descubrir, por la longitud de onda, por la frecuencia, el origen de una radiación orgánica concreta, cardíaca, cerebral o hepática? ¿Qué efecto pueden producir en el hombre las ondas humanas? En estas preguntas, especialmente en la posterior, hunde sus raíces el misterio de la telepatía. Veamos cómo nuestra ignorancia, en tantas cosas inenvenables, puede explicar algo de esos fenómenos que las gentes califican de inexplicables.

Programas para hoy: Madrid, diez, «La Traviata», ópera.

Zurich, ocho, «La Creación», oratorio, de Haydn.

Stuttgart, 9'30, «El Carnaval de Colonia», retransmisión.

Leipzig, 7'30, recital por mandolinistas.

Viena, 7'30, «Simone Bocanegra», tragedia lírica.

Langenberg, interesante programa de Stuttgart.

Y a las cuatro tarde, por si acaso, sintonice Madrid o Barcelona, por si hubiera sorpresa.

EQUIS.

¿Conoce el receptor mago Telefunken?

¿No? Pues no ha oído radio

Doña Rosa Cubells Genovés

Ayer falleció doña Rosa Cubells Genovés, esposa que fué de don Mariano Peris Forés y tía de nuestros queridos amigos particulares los comerciantes don José y don Eduardo Cubells Ridaura.

Unida a esta casa toda la familia Cubells desde hace años por una amistad sinceramente sentida, conocíamos a la finada y en más de una ocasión habíamos podido apreciar las estimables cualidades de carácter que poseía. Afable y cariñosa, supo con su trato, que no sabía de distinciones sociales, granjearse la incondicional amistad de cuantos la conocieron. Así, no causará sorpresa que entre los numerosos amigos de la familia, esta tremenda desgracia haya causado una gran impresión.

Nosotros la sentimos como propia y en estos instantes de tribulación para sus deudos, les deseamos la necesaria entereza para sobrellevar tan rudo golpe y tener

Comercial y agrícola

Servicio meteorológico. VALENCIA 26. Altura barométrica: 765. Dirección del viento: S. E. Fuerza del mismo: flojo. Estado del mar: marejadilla. Estado del tiempo: bueno.

MADRID 26. Tiempo de aguaceros en Cantabria y Galicia.

CABO SAN ANTONIO 26. S. O., flojito; mar, de fondo; moderada del Este; casi cubierto; horizonte, muy brumoso; barómetro, 7.610; termómetro, 104.

ALICANTE 26. Barómetro, 7.631; viento y mar, calma; cielo, nuboso.

Nuestros frutos en el extranjero. MANCHESTER 26. En la subasta de ayer se ofrecieron 10.600 medias cajas naranjas del vapor «Ebba».

Naranjas: Los precios oscilaron, de 9 a 18, según tamaños. Cebollas: Cuatros, de 5'9 a 6'3. Cincos, de 7 a 7'6.

LONDRES 26. Ofrecidos los cargamentos de los vapores «Kem», «Karen» y «Kilo».

Naranjas: Unos más bajo, cerrando flojo. Sangrinas, de 1 a 2 más bajo. Cebollas: Cuatros, de 6 a 6'9. Cincos, de 7'3 a 7'6. Seises, a 6.

HULL 26. Vapor «Wagland» descargando; se venderá su cargo mañana.

CARNIVAL

Grandes festivales para niños ASOCIACION DE LA PRENSA

Domingo y martes tarde TEATRO APOLO

CASADOS EN HOLLYWOOD

Opereta sonora de OSCAR STRAUS

MARZO 1 SABADO

TRANSPORTES MONLLOR

Barcelona - Castellón - Valencia

Barque, 1 Jover, 2 Clavé, 30

Tel. 16.819 Tel. 32.011

COMERCANTES!!

Si queréis recibir vuestras mercancías dentro del plazo de 24 horas, recomendad se entreguen vuestros pedidos a TRANSPORTES MONLLOR, que a partir de esta fecha, establece el nuevo servicio (D. G. V.) doble gran velocidad, de domicilio a domicilio, entre Barcelona, Castellón y Valencia, por autocamiones, con salida fija diaria a las siete de la tarde, admitiendo toda clase de encargos y mercancías.

Servicios combinados marítimos, camionajes y acarreo.

Servicio trisemanal por camión entre Madrid «Standard», Aduana, 15, y Valencia.

COMPRADOR

nosos y de verdadero remate de existencias como puede usted apreciar en la nota que a continuación se expresa:

Cortes de traje de caballero todo estambre sin mezcla de algodón de inmejorable calidad en color y en negro, a 21 pesetas. - Cortes de abrigo de Gamuza, Pluma o Melton todo estambre sin mezcla de algodón, a 20 pesetas. - Cortes de pantalón todo estambre sin mezcla de algodón, a nueve pesetas. - Traje hecho todo estambre sin mezcla, a 35 pesetas. - Gabán hecho de Gamuza Pluma o Melton, a 50 pesetas. - Pelliza confeccionada, la de 90 a 40 pesetas. - Trajes de mecánico, Buzos, Camisas, Corbatas, Ligas, Cinturones, Pañuelos de bolsillo, géneros de punto y otros artículos, los liquidamos a menos precio del coste. - Sastrería a la medida. Corte garantizado. - Confección de traje con forros de buena calidad, trabajo esmerado, todo por 40 pesetas.

Grandiosas rebajas de precios en todos los artículos, por remate de existencias

ALMACENES Y ENTRESUELOS VALENCIA

CALLE DEL MAR, 19 Y 21 (toda la finca)

TELEFONO, 12.919

COLCHONES

de lana, telas damasco, estilo París, tamaño matrimonio: 80, 90, 110 y 125 pesetas; Fabrica: Cirilo Amorós, S. Teléfono 13658; mil dibujos a elegir, No se confunda con las colchoneras.

EMPRESA DE NAVEGACION

Compañía Trasmediterránea

"Ibarra y Compañía"

SERVICIO TRASATLANTICO

CON ITINERARIO FIJO

AMERICA DEL NORTE.—Salidas de Valencia los días ocho y 18 de cada mes para NUEVA YORK. Salida de Valencia el día 18 de cada mes para NUEVA YORK y FILADELFIA. Se admite carga con conocimiento directo para los puertos de Méjico y Pacífico de los Estados Unidos, e Islas de Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo, (R. Dominicana y Haití) y Jamaica. MEDITERRANEO-BRASIL-PLATA.—Salida de Valencia los días 28 o 29 de cada mes, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escala en algunos puertos del Mediterráneo. Cámaras frigoríficas, amplios y confortables camarotes para pasajeros de tercera clase. Ponda y restaurant sano, nutritivo y abundante. Se admite carga con conocimiento directo para los puertos de Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro, Rivadavia, Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz, Punta Arenas y Rio Gallegos.

SERVICIO DE CABOTAJE

CON ITINERARIO FIJO

EXTRARAPIDO.—Salidas de Valencia todos los LUNES para Alicante, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Musel, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Salidas de Valencia todos los MARTES directos para Barcelona. RAPIDO.—Salidas de Valencia todos los MIERCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagar cis, Coruña, Musel, Gijón, Santander y Bilbao. Salidas de Valencia todos los LUNES, para TARRAGONA y BARCELONA. CORRIENTE.—Salidas de Valencia todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Adra, Melilla, Motril, Málaga, Ceuta (quincental), Algeciras, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo-Marin (quincental), Villagarcía, Coruña, Ferrol, Avilés, Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para Castellón (cuatrisemanal) San Carlos de la Rápita (quincental), Barcelona, Tarragona, Palma de Mallorca (quincental), San Felú (quincental), Palamos (quincental), Sóto y Marsella. Se admite carga con conocimiento directo para Tapa, Luarca, Navia, Ribadeo, Vegadeo, San Esteban de Pravia, Foz y Vivero, con trasbordo en Santander. Se admite carga con conocimiento directo para Ayamonte, Isla Cristina y Villarreal de San Antonio, con trasbordo en Huelva. Se admite carga con conocimiento directo para Nador y Villa Sanjurjo con trasbordo en Melilla. Se admite carga con conocimiento directo para los puertos del Extremo Oriente y Australia con trasbordo en Marsella. CONSIGNATARIO: GONZALO NOGUES, Muelle de Poniente, 6, GRAO. Teléfonos números, 31.445 y 31.406.

RELACION DE LOS SERVICIOS QUE PRESTA

ESTA COMPAÑIA

Servicio fijo rápido semanal MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregarán conocimientos directos con fletes corridos.

Servicio fijo bisemanal con BALEARES Con salidas de Valencia todos los miércoles, a las doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo trisemanal para BARCELONA Con salida de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

Servicio fijo para los puertos del MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA y CANARIAS Con salidas de Valencia quincenalmente los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A.

Teléfonos 30.980 interurbano; 30.989 urbano.

MATALADILLAS Mencheta
El más eficaz para destruir las LADILLAS y demás parásitos
BASTA UNA SOLA FRICCIÓN
De venta en todas las Farmacias, y en la del autor
CALLE DE SAN VICENTE, 148

Servicio rápido para Marsella

Salidas, los sábados por la tarde

La nueva moto-ava

Catalani

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado 1.º de Marzo, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Fiume, Trieste y Venecia.

Para pasajes y cabidas, dirigirse:

En Valencia: A la Agencia de la Compañía Adria, Colón, 68
En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle, 11

El Mueble de Moda

MUEBLES DE ESTILOS MODERNOS Y SUPERIOR CALIDAD EN LA ACREDITADA CASA

J. Liern - PAZ, 22

A PRECIOS DE FABRICA

Exposición y Fábrica: Hernán Cortés, 10 y 12

Lavadero Mecánico a Vapor Malvarrosa

Taller de lavado, escurrido, planchado y desinfectado a vapor

Señoras: Ninguna preocupación por el lavado de su ropa; dando un aviso por teléfono al número 31.223 o pasando por el despacho, pasarán a domicilio y recogerán su encargo, devolviéndolo dentro de las 24 horas, lavado, planchado y repesado, dejándola en condiciones de usarla inmediatamente. Especialidad en mantas y tudas de automóvil.

Enrique Miralles

Despacho: Campaneros, 10, bajo.

Talleres: Ca. de la Malvarrosa, 18.

¿Quiere usted un destino?

Sin examen ni posición, puede obtener un empleo de jefe de guardias municipales, policías, oficiales, escribientes delincuentes, inspectores de Abastos, mecánicos y auxiliares de oficinas, carteros, porteros, ordenanzas, porteros, alguaciles, celadores militares y de telégrafos, guardas de jardines, pasos y campos, urbanos, bomberos, guardias municipales, carteros, porteros, repartidores, conductores mecánicos, enfermeros de hospitales, camilleros, albañiles, panaderos, serenos, peones de obras y limpieza pública, inspectores y administradores de mercados empleados de mataderos, agentes recaudadores, vigilantes de toda clase de arbitrios, mozos, sepultureros, sirvientes, electricistas, fontaneros, guardasalmacenes, maquinistas, lampistas, maceros, barrenderos, matarifes, cobradores, chófers, canteros, zapateros y otros muchos más, todos ellos con sueldo del Estado, provincia o Municipio. Para los que hayan servido en el ejército o la Armada. CASA CONTRERAS, Don Juan de Austria, 17, entresuelo.

Línea regular de vapores entre España y Noruega

D/S A/S SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque motor

Segovia

el día 4 de Marzo próximo
Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPANIA
Dunstramuelle, 5, Grao de Valencia.

Blenorragia

Para la curación de las peritonías y catarros crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palasios. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Fídese en farmacias.

Valerian Palasios, plaza de San Agustín, 2.

Vicente Matañá

POZOS ARTESIANOS

SONDEOS

Perforación mecánica

Corruñil, 23, Valencia

Mesas y veladoras

Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mostradores y estanterías. Se alquilan heladoras. Se alquilan servicios completos para banquetes, bodas, reuniones, etc.

CASA PALETS

Hospital, 18, Valencia, (frente a la puerta principal)

Teléfono 11.082.

Autobus

Bicicletas legítimas Automoto, a precios baratísimos, contado y plazos. Especialidad en reparación de bicicletas. Venta de accesorios de todas clases y marcas, a precios de fábrica. Desconten por cantidades. Para ello, visitad la exposición ciclista en Valencia, plaza de San Julián, número 2, Francisco Andrés.

CARIDAD

Solicita viuda con cinco hijos, dos de ellos enfermos. Plaza San Gil, 1, portería.

SE ALQUILA

Un espacioso local planta baja, propio para industrias o almacén.

Calle de la Jordana, número 34. Razon en el mismo.

Gramófonos

al contado y a plazos desde 350 pesetas semanales. Discos «Polidor», los preferidos de los verdaderos aficionados a música y otras marcas, gran surtido.

Gramófono, las de sonoridad más perfecta, presentacion regia.

Accesorios, reparaciones. Grandes descuentos al por mayor.

E. García, Don Juan de Austria, número 9 (frente al teatro Apolo).

Se vende

automóvil gran lujo; abstenerse ganguistas. Conde de Alta, J M S, primero, segunda.

Agentes

para anuncios a comisión, se necesitan. Cruz Nueva, 38, segunda, de once a una y de cuatro a seis.

Caridad

La implora un padre de familia, inútil, con siete hijos, que se hallan en la miseria, teniendo dos pequeños gravemente enfermos. Esperan de las almas caritativas se apiaden de ellos y les socorran para ayudarlos en tan crítica situación, dirigiendo los donativos a Dr. Sanchis Bergón, número 4, Paredes, Marcos Albuca.

Palacio del Mueble

Dormitorios, comedores, despachos, salones, sillones de gran confort, camas metálicas y de hierro y aparatos eléctricos

Al contado y a plazos sin fiador

Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosas, DANDO FACILIDADES DE PAGO

HASTA TRES AÑOS

CASA CAÑIZARES

Correjería, 32. — Teléfono 12.235. — Valencia

Muebles Latorre

Especialidad en los encargos de muebles de épocas y estilos

FABRICA — y — EXPOSICION Calle de Denia, 58

Almacén de ventas: Gran Vía Germanías, 7 Teléfono 10.778

Sección de muebles económicos a precios baratísimos

Siempre las ventas se efectúan a precios de fábrica

Gamas-Darás

Doradas niqueladas y de hierro. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Fábrica Almas 10 — Teléfono 12.143

SEÑORA: Pida muestras a los Almacenes "EL CID"

PLAZA DE CASTELAR, 10

Sólo viéndolo creará usted las oportunidades que en seditas le ofrecemos. — De las 5.000 piezas que con tan gran éxito estamos realizando, hay verdaderos regalos.

Nuestro famoso crespón de 3'75 pesetas. — Estupendo Crep-Satin, ancho 100 centímetros, a 4'50 pesetas. — El Crespón China, ancho 130 centímetros, ahora a 6'50 pesetas. — Un formidable Georgette, a 4'50 pesetas, y por 4'25 pesetas el mejor Crespón lavable.

Dentro de poco usted necesitará estos artículos; comprándolos bien le costarán 50 por 100 más de estos precios.

Reflexione, pues, lo mucho que le conviene a usted anticipar esta compra.

OTRAS GANGAS

Tisú metal a pesetas.	5'75	Corte traje crep lana, pesetas.	10
Mantones punto con fleco a pesetas.	4'75	Corte traje crep-Satin, pesetas.	9'50
Colcha seda, tamaño matrimonio, a pesetas.	18'50	Corte abrigo inglés, dibujo mezcla, pesetas.	9'50
La popular Falletina, a pesetas.	2'95	Corte abrigo seda negro, pesetas.	10
Juego cama bordado, matrimonio, a pesetas.	13	Corte abrigo seda negro, pesetas.	0'25
Mantelería seis cubiertos, bordada, pesetas.	13	Pongis estampado, pesetas.	0'50
Pieza 20 metros, Grano Oro, Tolrá, pesetas.	23	Pañete dibujos Kimono, pesetas.	0'50
Pieza 20 metros, Buitre, 90 centímetros, pesetas.	32	Sedillas dibujo, pesetas.	0'50
Pieza 20 metros, Suave, pesetas.	20	Delantales cocina con cuero, pesetas.	0'60
Pieza 20 metros, Princesa, pesetas.	31	Manta lana blanca, matrimonio, pesetas.	11'25
Corte traje popelin lana, pesetas.	8'50	Manta lana blanca, canónigo, pesetas.	7'50
		Glazé seda natural, pesetas.	1'75
		Tobralco dibujos, pesetas.	2'75
		Medias seda artificial, pias.	1'75